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INSERATE  

se primesc la Admlnlstrsţtune în 
Braşov şi la urmăfcorele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In Vlsna: laM . Dukes Nachf.. 
Nux. Augeni'eld & Emeric Lcs- 
ner., Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Nackf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. V. Gold- 
berger. Kkstein fiemat, Iuliu 
Leopold (VH  Br«s6bet-k6rut).

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
fi Învoială. — BECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

SE23AOŢIUNEA,

(Num ér de Duminecă 32.)

„&AZ3TA» iese ÎB ÎHm  dl
AUonamenîe neutru Ansiio-UngarU
Pe un an 24 cor., pe şese luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Dumlneoi 4 oor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şâse 

luni 20 fr., pe trei lunî 10 ir.
N-rlI ds Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

ADoumemi pentru Braso?
A.dmmistraţiunea, Piaţa mare, 

Tdrgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: JPe un an 20 cor., pe şâse 
luni 10 cor., pe trei luni B cor. 
Cu dusul In cas»: Pe un an 
24 cor., pe şâse luai 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. -=■ Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.
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Din cansa sfinte! sărbători, infami nn ra  

a páré páua Luni sera.

Fiţi salutaţi şi bineveniţi fii 
ai natiunei române!

Fiţi salutaţi Români din patru 
unghiuri, cari ve veţi întruni mâne 
ia Sibîiu pentru a aduce prinosul 
vostru limbei şi culturei chinuite şi 
părăginite a urmaşilor coloniilor di- 
vului Traian dintre Tisa şi Carpaţî!

Calea vostră e calea progresului, 
a civilisaţiunei, calea mântuirei po- 
pórelör asuprite şi rămase índörét 
în cultură, ér ţinta cea mai aprópe, 
care vă adună la un loc în vechiul 
oraş ardelean de lângă Cibin, e pacî- 
nica manifestare a nestrămutatei cre
dinţe şi iubiri, ce ne léga pe toţi de 
limba şi de cultura nostră străbună.

Fiţi dér salutaţi şi bineveniţi voi 
urmaşi ai vechilor legionari romani, 
cari alergaţi se sărbătoriţi în frăţescă 
dragoste sfinţirea unui templu al cul
turei române, ce Taţi clădit din pri
nosul dinarilor voştri în vremuri 
grele şi viforóse, ca se ve fie drept 
miezuină, care se ve ferésca de a 
vă abate şi de a rătăci dela ţînţa 
adevărată a nisuinţelor şi luptelor 
vóstre pentru liberarea, înaintarea şi 
înflorirea seminţiei din care vé trageţi.

De când cu ajutorul spiritului 
timpului şi al vredniciei înaintemer- 
gătorilor noştri au fost sfărîmate lan
ţurile iobăgiei seculare, în care am 
gemut, mult au ostenit, mult au jert
fit fiii credincioşi ai naţiunei nóstre, 
pentru-ca sé lumineze poporul. Ei au 
înfiinţat cu încetul şcole şi aşede- 
mmie culturale române, luând greul 
apostolat de dascăli ai poporului ro
mân. In mânia piedecilor şi a prigo
nirilor, de cari nici un moment nu 
au fost scutiţi nici după sfărîmarea 
iobăgiei, ínaintemergétorii noştri au 
fsbutit a, Înfiinţa pas de pas, în ju- 
mfetataa a dóna a veacului trecut, 
şcolele ce le numim ale nóstre, şcole 
românesci clădite şi susţinute numai 
din munca şi sudórea nőstrá.

Apostolii culturei române au avut 
inse prevederea de a întemeia şi o 
instituţiune, o societate, menită a fi 
un centru de unire a nisuinţelor în
tregului neam, pentru înaintarea lim
bei si culturei române. Patru-deci şi 

patru de ani au trecut de când s’a 
jms temeVia acestei societăţi, „Asocia- 
ţiunea“ nostră. Acéstá societate, pe 
care fericitul Timoteiu Cipariu o nu- 
mia în admirabilul seu discurs de in
augurare „o  tineră plantă, ce se plan- 
tézíi în a dóua nóstra patrie“ , urân- 
Au-i binecuvântarea de la cel de sus 
ş îndemnând s’o cultivăm cu zelul 
învăpăiat al naţiunei, a crescut mare 
şi frumosă, dând fructe de cultură 
şi progres înmiite. Acestei „Asocia- 
ţiuiii“ avem a-i mulţumi adî şi iniţia- 
liva pentru înfiinţarea Museului na* 
tonal în Sibiiu, Museu a cărui inau
gurare se face acum, împreunată fi- 
iind cu o exposiţiune şi cu frumóse 
nepresentaţiuni, concerte şi serbări.

Societatea literară şi culturală 
îîntemeiată în timpuri mai puţin vi- 
ttrege pentru progresul şi desvoltarea

poporului nostru, „Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura po
porului român", este care, cu ocasiu- 
nea inaugurărei noului Museu şi . ^ 
adunării sale generale, aranjază festi
vităţile culturale din Sibiiu. „Asocia
ţiunea“ nostră e dară ca lumina só- 
relui, ea urmăresce numai scopuri 
pacînice, de cultură, de umanitate, —  
este deci lipsită de orî-ce tendinţe 
politice. De aceea adversarii acestei 
instituţiuni, cari sunt tot-odată şi duş
mani ai limbei şi ai culturei române, 
înzadar se vor încerca sé arunce şi 
de rîndul acesta asupra ei şi a fes
tivităţilor aranjate de ea umbra sus- 
piţiunei, că ar servi ca pat cald pen
tru nu seim ce „ uneltiri agitatorice“ .

Spiritul destructor şi derăpănă- 
tor al despotismului de rassăn’afost 
în stare în timp de patru decenii 
şi nu va fi în stare nici odată a ofili 
şi veşteji cu suflarea lui veninosă 
flórea iubirei de limbă şi de cultură 
a fiilor naţiunei române. Da, a iubi
rei de limbă, căci limba, —  cum di- 
cea tot fericitul Cipariu în discursul 
amintit, este, „un tesaur născut cu 
noi de la ţiţele maicei nóstre, dulce, 
ca sărutările mamelor când ne aple
cau la şînul lor; tesaur mai scump 
decât viéta; tesaur, care de Vam fi 
pierdut, de vom %i\;ferimw&-oâwiă ''e(i) 
cineva cu puterea séu cu înşelăciu
nea, séu cu momele sé ni-l rclpéscá 
din manile nóstre, —  atunci mai bine 
sé ne înghită pământul de vii. Cel 
puţin sé ne adunăm la părinţii noş
tri cu acea mângâere, că nu am tra- 
dat cea mai scumpă ereditate, fără 
de care nu am mai fi demni de ci
ne numi fiii lor: limba romőnésca,“

Orî-ce ar născoci, deci, adversarii 
noştri, ori câte suspiţiuni ar arunca 
duşmanii desvoltărei nóstre naţionale 
asupra nostră şi a instituţiunilor nós
tre —  neatinsă, tare şi nestrămutată 
va remáné iubirea de limbă şi de 
cultura naţională în inimile nóstre, şi 
nici porţile iadului nu o vor puté în
frânge şi stinge.

Acesta este singurul moment 
de importanţă etnică-istorică, ce se 
va reflecta din întrunirea şi serbările 
culturale române dela Sibiiu şi care, 
departe de a puté arunca şi cea mai 
mică umbră asupra lealităţii şi pa
triotismului adevérat al Românilor, va 
semnala numai o stare firéscá de des- 
voltare naţională, care póte fi mult 
stânjinită prin rea voinţă, dér nu mai 
póte fi înăbuşită.

Manifestaţia pacînică culturală na
ţională română de la Sibiiu, va puté 
servi, deci, de învăţătură adversarilor 
desvoltărei Românilor, că adî nu se 
mai póte suprima cu forţa limba şi 
cultura unui popor, în care e deş
teptată consciinţa naţională, şi că în
ţelepciunea pretinde, ca nisuinţele unui 
popor ca acesta, sé fie respectate şi 
sprijinite de cei-ce chemaţi sunt a-1 
ocârmui.

Manifestaţia dela Sibiiu va servi 
ínsé, şi dorim se fie tot-odată de 
mare înveţătură Românilor înşişi. Sé 
înţe^gă odată cu toţii, că arma cea | 
mai tare pentru apérarea esistenţei j 
naţionale a poporului român, este şi j 
rémane devotamentul şi jertfa iară

de margini ai fiilor lui pentru limba 
şi cultura lor.

Bărbaţii, cari au condus şi con- 
Asociaţiunea“ nostră au dobîn- 

dit prin zelul şi stăruinţele lor nobile 
resultatele frumóse de adî. Dér sun
tem încă numai ia început. Pilda no
bilă, ce ni-au dat’o şi ni-o dau cei-ce 
nu pregetă a munci în agrul cultu
rei nóstre naţionale, e de lipsă nu 
numai sé fie urmată de mai mulţi, 
ci sé fie îmbrăţişată de toţi, ér zelul 
şi stăruinţele nóstre trebuesc sé fie 
îndoite. Altfel nu se pot câştiga ga
ranţii pentru esistenţa unei naţiuni 
atât de încercate şi prigonite ca a 
nostră, altfel vom obosi lajumétatea 
drumului şi nu vom fi destoinici a 
eşi la liman.

In ajunul dilelor senine ale sér- 
bătorilor culturale române dela Sibiiu 
nu putem avé, deci, o dorinţă mai 
fierbinte, decât ca bunul destin al 
naţiunei nóstre sé facă, ca aceste dile 
se nutrésca şi se íntáréscá iubirea de 
jertfă a fiilor ei, care odiniórá a în
temeiat renumele strămoşilor lor, că 
se luptau nu atât pentru viaţă, cât 
mai mult pentru păstrarea şi salva
rea dulcei lor limbi.

evisia ’politică.
Braşov, 18 August n.

Situaţiunea politică la noiînţéră 
nu s’a schimbat întru nimic sépté- 
mâna acésta. In marea cestiune a 
crisei nu s’a întemplat nici un mo
ment nou mai de sémá, domnesce 
încă aceeaşi confusiune şi neorientare 
în tóté taberile politice, şi nici nu se 
astéptá. ca în curénd se urmeze o 
descurcătură favorabilă. Miercuri s’a 
ţinut în Budapesta un consiliu de 
miniştri în care se (Jice, că s’au dis
cutat nouele mésurí, ce le va lua 
guvernul, décá coaliţia nu va înceta 
cu mişcarea şi agitaţiunile ei pentru 
resistenţa pasivă. Se (Jice, că minis
trului preşedinte Fejervary nu-i trece 
prin gând de a mai relua firul tra
tărilor cu oposiţia, ci va aştepta în 
linişte sé vadă ce se va întempla la 
15 Septemvrie, când se va redeschide 
dieta. Guvernul ínsé —  aşa se asi
gură —  este firm decis a nu se a- 
bate din calea pe care a apucat şi a 
face tot ce-i stă în putinţă, spre a 
zădărnici resistenţa pasivă a comita
telor.

Deşi situaţiunea internă este a- 
tât de încurcată şi atmosfera politică 
plină de materie esplosivă, totuşi nu 
îşi uită guvernul a da dovedi, că nici 
el nu se deosebesce de celelalte gu
verne în ce privesce politica de ma
ghiarizare. Promite prin comunicate 
oposiţiei aliate ceriul şi pămentul în 
ce privesce maghiarisarea regimente
lor, ér de altă parte vine sé dea şi 
câte un semn de şovinism intolerant, 
ca sé astupe gurile celor ce mereu 
îl învinuesc că e „antinaţional“ . Se 
anunţă adecă din Budapesta, că mi
nistrul unguresc de culte şi instruc
ţiune publică George Lukacs a dat 
un nou ordin cu privire la înveţarea

! limbei maghiare în preparandiile 
nemaghiare. Nu cunoseem mai de-a- 
prope conţinutul acestui nou făt al 
şovinismului descreerat. O depeşă 
din Budapesta, care îl semnaîeză, 
spune numai atât, că inspectorilor 
şcolari li-s’a dat aspră poruncă, că 
la esamenele de cualificaţiune învă- 
ţătoresc! se-şî câştige convingerea 
hotărîtâ despre aceea, decă candida
tul de învăţător va fi în stare să pro
pună cu succes limba maghiară?

Nu ne mai slăbesc cu limba ma
ghiară. Par’că totă chemarea vieţii 
nostre n’ar sta în alta, de cât să în
văţăm limba maghiară şi să ne îndo- 
păm cu acestă limbă în paguba pro- 

, greşului şi desvoltărei nostre în limba 
maternă.

Mare gălăgie s’a făcut dilele a- 
cestea în jurul unor declaraţiuni ale 
ministrului unguresc de interne Kris- 
toffy despre votul universal. Se scie, 
că Kristoffy a promis socialiştilor să 
facă acestă reformă, decă va pute. 
Kristofiy a avut în privinţa acesta şi 
convorbiri cu mai mulţi gazetari, u- 
nul dintre aceştia chiar de la o foie 
română din Budapesta. In convor
birea cu acesta a declarat ministrul
p’ă mi - nm MHtl g lu l l it 'v .  u ia IM Iui OvxiOO vU.

gândul de a aduce votul universal, 
şi a (fis> c& Şi Românii se vor bucura 
de acest drept, căci şi ei sunt fiii a- 
cestei patrii. Şi a mai spus, că gân- 
desce să introducă votul universal 
fără nici o restricţiune la naţionali
tăţi, se va cere însă, ca alegătorul 
se scie ceti şi scrie. Intr’o declaraţie 
ulterioră ministrul a (Jis, că Maghia
rii numai câştiga pot din introducerea 
acestei reforme, numeral alegătorilor 
lor va fi atunci de 62.4°/0, er al Ro
mânilor numai de 7.2°/0* Cine să se 
mai temă atunci, că s’ar primejdui 
supremaţia maghiară prin introduce
rea votului universal?

Planul lui Kristoffy este bine 
ticluit. El vrea să atragă în partea 
lui pe socialişti, să pună, cum se 
dice, strada în mişcare împotriva co- 
aliţiunei oposiţionale. Şi mai vre Kris
toffy să tragă în partea guvernului 
şi naţionalităţile, cari aprope tote au 
înscrise pe stindardul programelor lor 
politice postulatul votului universal. 
Vre cu alte cuvinte să tragă pe sfdră 
naţionalităţile. Căci cine să fie atât 
de hăbăuc, ca să credă, că Kristoffy 
ar vre să facă ceva bun de dragul 
nostru, câtă vreme acesta nu se u- 
nesce cu tendinţele sistemului politic 
actual, duşmănos esistenţei şi desvol
tărei poporelor nemaghiare? Şi care 
dintre noi va fi atât de slab de în
ger şi naiv, în cât să se lase amăgit 
de vorbe frumose şi de promisiuni 
gole? Să-l lăsăm pe Kristoffy se-şi 
facă mendrele cu socialiştii lui, er 
noi şi ai noştri să nu ne amestecăm 
în comedia acesta, care se jdcă cu 
scopuri de partid, în lupta straşnică 
ce se dă între guvern şi coaliţiune.

Săptămâna acesta regele Angliei 
Eduard VII a venit la Marienbad pen
tru a face o cură de trei săptămâni.
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ín cálétoria sa s’a abătut pe la Ischl, 
unde petrece vara Maiestatea Sa Mo- 
narchul nostru. întâlnirea regelui An
gliei cu ímpératul Francisc Iosif a 
fost forte cordială. Eduard VII a sosit 
în Ischl la 15 August orele 4 d. m. 
şi a stat acolo pană a doua di 1a 11 
<5re. El a fost găzduit la hotel „Eli- 
sabeth“ şi a cinat la vila ímpérátéscá. 
Cei doi monarchî au făcut împreună 
câţe-va primblări cu trăsura.

Deşi se asigură, că Eduard a 
făcut numai o visită de prietinie îm
păratului, mai ales că voia sé-1 feli
cite din incidentul, că M. S. Francisc 
Iosif acum la 18 August împlinesce 
vrésta de 75 ani, totuşi diarele sus
ţin, că întâlnirea are însemnătate 
politică. Cu deosebire se comentâză 
mult faptul, că Eduard a trecut prin 
Germania fără ca sé se fi oprit sé 
vadă pe nepotul séu, ímpératul Wil- 
helm. Diarele o spun chiar pe faţă, 
că între Eduard VII şi Willielm II 
relaţiile sunt cam încordate. Se vor- 
besce chiar, că o nouă alianţă ar fi 
pe cale a se încheia între Anglia, 
Franţa, Italia şi Austro-Ungaria.

Bătrânul nostru Monarch, care 
are mare iubire pentru regele Angliei, 
a fost viu mişcat dilele acestea prin 
vorbele lui Eduard adresate unui mag
nat ungur, ce s’a presentat la el în 
audienţă. Eduard a dis, că Ungurii 
nici sé se gândescă, ca ímpératul se 
le dea comanda maghiară, pentru-că 
prin acésta s’ar sdruncina posiţia de 
mare putere a monarchiei austro- 
ungare.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Negocierile de pace.

Nr. 173.— 1905.

Din Bucuresci ne vine scirea, că 
între ministeriul de esterne român, 
între exarchatul bulgar din Sofia şi 
între guvernul bulgar urmeză con
sfătuiri, cari au de scop trecerea Ro
mânilor din Macedonia de sub pa- 
triachia grecescâ la exarhatul bulgar.

ca în urma prigoni-A r t i c o l l  pe'-*. /
A P E  M I X E i t A I i i i  etc. etc.

rnor, ce ie şuier Konieiiiii macedoneni 
din partea metropoliţilor greci, Ro
mânii s6 nu mai fie supuşi în viitor 
în cele bisericesc! mitropoliţilor şi 
patri ar chului grecesc, ci exarha- 
tului (mitropolitului) bulgar din Ma
cedonia. Ministrul român de externe 
s’a adresat în afacerea acesta şi gu
vernului sârbesc, care a primit în 
principiu propunerea minstrului ro
mân. Guvernul sârb este însă de pă
rere, ca exarhatul bulgar s6 se 
schimbe în viitor într’un exarhat 
româno-serbo-bulgar şi ca exarchii 
ce au se urmeze în postul acesta, se 
fie aleşi după rend, odată din sînul 
Românilor, apoi al Şerbilor şi Bulgarilor. 
Decă va succede planul ministrului 
român de externe, atunci Românii 
din Macedonia ar scăpa de sub oblă
duirea nenorocită a mitropoliţilor 
greci.

Se scie, că dieta norvegiană a 
decis mai acum câte-va septemâni 
desfacerea terii Norvegia de tera su
roră Şvedia, cu care a fost pănă 
acum legată într’o uniune sub scep 
trul regelui Oskar. 
poporul norvegian 
aibă nimic comun 
gele Şvediei. Pentru-ca se se vadă, 
că de ce părere e poporul din Nor
vegia cu privire la hotărîrea luată de 
camera norvegiană, s’a rânduit în 
t(5tă ţeră o votare a poporului, un 
„plebiscit“ cum se mai numesce. 
Acesta votare s’a început Luni şi 
pănă acum au votat pentru despăr
ţirea Norvegiei de Şvedia 365.99/ 
alegători, er pentru rămânarea la 
olaltă numai 182 alegători. In dilele 
viit6re se va cunosce resultatul de
finitiv, deorece încă nu s’a terminat 
votarea.

Jn Portsmouth, America, se urmăză 
negocierile de pace între delegaţii Rusiei 
şi Japoniei. Scirile ce ne sosc de acolo 
sunt favorabile pentru pace. Se vede, că 
delegaţii sunt din amândouë părţile cu 
voinţa tare de a pune capët rësboiului, 
căci delegaţii ruşi nu se dau îndërët dela 
óre-cari jertfe, ér cei japonesî sunt mai 
moderaţi în cererile lor, decât s’ar fi aş
teptat cineva după biruinţele, ce le-au avut.

Dér së nu ne prea grăbim cu jude
cata, căci pănă acuma n’au ajuns së fie 
discutate decât punctele mai uş0re. Aşa 
d. e. în privinţa Coreei, delegaţii s’au în
ţeles uşor së fie iăsată sub protectoratul 
Japoniei. Va së di’că se împlinesce dorinţa 
pe care au avut’o Japonesii înainte de 
rësboitt. Dinastia Coreei rëmâne în legă
tură de suzeranitate faţă cu Japonia, bună 
<5ră cum era România faţă cu Turcia 
înainte de rësboiul dela 1877/78. F ireşce, 
aici Rusia a trebuit së îngădue.

Al doilea punct a fost Manciuria, în 
privinţa căreia s’au înţeles delegaţii, ca së 
o evacueze (së iasă din ea) şi Ruşii şi 
Japonesii si.së rëmânâ ţeră liberă 'pentru 
comerciul tuturor naţiunilor. Cei ce au 
fost mai profitaţi din tóta tréba sunt Clii- 
nesii, căci au rëmas stăpâni pe ţâra de 
unde îşi trage obârşia dinastia lor.

In privinţa liniei ferate chineze se 
anunţase eri, că s’au înţeles de asemenea, 
dér scirile cele mai noue spun, - că dife
renţele încă nu s’au aplanat. i ;

Cea mai mare greutate va fi în jurul 
punctelor, ce vor urma de acum înainte. 
Japonia cere së i-se dea despăgubire dé 
rësboiü, mai departe se i-se cedeze insul^ 
Sachalin, vapórele rusescî adăpostite în 
porturile neutrale, tot lucruri despre cari 
Rusia nici nu vré se audă.

Dâcă delegaţii nu vor putë ajunge 
la o înţelegere, vor întrerupe ori-ce ne
gocieri şi atunci se va continua rësboiul.

Interesant este, că jidovii, deşi nu
caută së pro-. «unt amestecaţi în rësboiü, 

>| I Pireu, Bvbll V ' Ay'MUU.lfcC'VU V-»

fite şi aici ceVa. Tot aşa alt făcut e i' ş r  
la congresul din Berlin, unde influenţa 
bancherilor şi diplomaţilor jidani se pu
sese în costele României, cerând acorda
rea de drepturi politice pentru coreligio
narii lor din România. Delegatul rus Witte 
a fost visitat în Portsmouth de bancherii 
mari Strauss, Schiff şi Seligmann, cari au 
cerut, ca se se acorde drepturi jidovilor 
din Rusia. Witte a răspuns, că împrejură
rile în Rusia nu sunt cunoscute în Ame
rica şi diarele americane scriu multe ne
adevăruri despre relaţiile jidovilor. Decă 
se vor introduce uşurări, acestea nu : şe 
pot introduce de-odată, ci numai pe 
cetul.

in-

&■■■ Casă comitatensă în
şentanţa comitatului Braşov â însărcinat 
pe viceşpanul Dr. Jeckel sé pregătescă cele 
necesare pentru edificarea unei case co- 
mitatense (palat administrativ). D-l vice- 
şpan a ales locul şi a pregătit schiţele şi 
devizul. Locul ales este pe cósta dealului 
Străjii între vilele Pohl şi Vocset. Conform 
schiţelor, palatul va fi parter, mezzanin şi 
etagiu. Conform devizului, cheltuelile se 
vor urca la suma de 406.000 coróne. Pro
centele acestui capital se cheltuesc şi as- 
tădi cu chiriile localului, tinde sunt piasate 
biurourile administraţiei comitatense. Un 
număr de representânţî comitatensî au 
ţinut eri o şedinţă sub preşedinţa fişpa- 
nului Dr. G. de Szekely şi au ajuns la în
ţelegerea, că locul ales de viceşpan fiind 
erarial, sé se cumpere de la erariu pen
tru com itat; mai departe se se facă o 
adresă oraşului Braşov, cerând că dâcă ar 
ávé un loc tot pe acel glacis mai la vale, 
sé-1 pună comitatului la disposiţiune, érá 
Viceşpanul sé pórte grija, ca sé avem pla- 
áurí de zidire şi pentru locul cerut de la 
oraş, de cumva ni-l’ar ceda. A r fi bine, 
decă s’ar publica concurs, ca întrând mai 
multe planuri, sé se pótá alege cel mai 
potrivit.

Scóla pentru economia şi industria de
Casă. Se atrage din nou atenţiunea on. 
public român asupra „Şcolei pentru eco
nomia şi industria de casă“, proiectată de 
»Reuniunea femeilor române din Sibiiu«. 
Scóla se va deschide cu începerea anului 
şcolar 1905/6. Va funcţiona de-ocamdată 
numai secţiunea economică a scólei. Ins
trucţiunea va cuprinde: a) înveţământ 
practic, pregătirea bucatelor şi a pânei, 
conservarea legumelor şi a pómelor, spă
latul, călcatul şi îngrijirea rufelor, curăţi
rea şi ţinerea în ordine a locuinţei, gră
dinăritul, confecţionarea rufelor; b) ínvé- 
ţământul teoretic : economia de casă, che- 
mîa bucătăriei, contabilitatea, igiena, în
grijirea bolnavilor, literatura română. E- 
levele ai căror părinţi seu îngrijitori nu 
sunt în Sibiiu, au sé’ locuéscá în edificiul 
scólei, strada Baier nr. 1 (edificiul Albi
nei). Se vor primi numai eleve, cari au 
împlinit 15 ani şi au terminat cel puţin 
scóla elementară. Instrucţia va fi esclusiv 
în limba română. Se va conversa ínsé şi 
în alte limbî, în deosebi în limba ma
ghiara şi germană, dér numai în pausă şi 
la masă. In timpul liber de după -f ^iadî 
elevele pot lua ore de pian, rr . 
picturâ etc. - ..msica orala,

Cu alte cuvinte, 
nu mai vrea së 
cu Şvedia şi re-

SCIRILE Dl LEI.
— 18 August n.

Aniversarea Monarcbului nostru. As-
tădi s’au împlinit 75 ani de la nascerea 
M. S. ímpératului şi regelui Francisc Iosif, 
In tóté bisericele s’au ţinut servicii divină. 
Asérá oraşul a fost frumos iluminat. Mit- 
sica oraşului a cântat în faţa »sfatului« şi 
în faţa palatului administrativ.

Festivităţile din Sibiiu. Mâne. Sâm
bătă 19 August se vor deschide inarîle şi 
frumósele festivităţi din Sibiiu. Vechéa ce
tate a Sibiiului va ’ furnica de miile de Ro
mâni veniţi acolo din cele patru unghiuri, 
ca sé sérbatorésca resultatele unei mu hei: 
culturale sévérsite timp de patru de
cenii de la înfiinţarea »Asociaţiunei«, cea 
mai de căpetenie instituţie culturală a ilus
tră. Se va ţinâ adunarea generală a »Aso- 
ciaţiunei«, şi a »Societăţii pentru fond de 
teatru« se va inaugura Museul Naţional şi 
Casa naţională şi se va deschide exposiţia 
istorică şi etnografică, care va oferi óspe- 
ţilor momente instructive, de rară plăcere 
—  Cu ocasiunea acestor festivităţi se va 
scóte în Sibiiu un <|iar ocasional, care 
dilnic va aduce raporte amănunţite şi au
tentice asupra decursului festivităţilor.

Trecerea părechei regale române prin
i Braşov. Aştădi cu trenul accelerat de la 
| óreíe 2 p. m. a trecut prin Braşov regele 
! Carol al României şi regina Elisabeta, mer- 
• grend la Gastein.

" Taxele presefise: 1) Fie-care elevă 
internă va avé sé plătescă o taxă lunară 
maximală de 50 coróne, din care se vor 
achita spesele efective ale scólei, cu es- 
cepţiunea remuneraţiei instructórelor, pe 
care o achită reuniunea din al séu ; când 
spesele efective vor fi mai mici, diferenţa 
se va restitui elevei. 2) Fie-care eleva es- 
ternă va avé sé plătescă o taxă lunară de 
40 cor., pentru care va primi şi amiada şi 
ojina. Taxele sunt a se plăti tot pentru 
trei luni anticipativ.

Informaţiunî mai detailate se pot lua 
de la conducétorul şcolei, d-şora Veturia 
Papp, Sibiiu. Strada Baier nr. 1.

Gşrul S’a îndurat Şi la începutul aces
tei séptémání o plóie binefacétóre s’a re- 
vérsat asupra pământurilor istovite de se
cetă. Dér nu numai prin părţile nóstre a 
plouat, ci şi în România, unde era mare 
nevoie de plóie. După scirile, cari le avem, 
ploile din dilele trecute au îndreptat spre 
mai bine recolta porumbului.

Serbări culturale săşescî. însoţirile po
porului săsesc îşi ţin adunările lor colec
tive anul acesta în Sibiiu, în dilele de 24 
— 27 August c., adecă pe timpul când este 
şi esposiţia şi serbările »Asociaţiunii« nos- 
tre. Societatea Carpatină îşi va serba cu 
acest prilej jubileul de 25 ani al esisten- 
ţei sale. Afară de societatea Carpatină îşi 
ţine adunarea reuniunea Gustav Adolf, 
reuniunea medicilor, a femeilor săsescî 
evang., reuniunea pentru sciinţele naturale 
etc. Cu acest prilej compatrioţii noştri saşi 
vor aranja şi ei, ca şi noi, mai multe ser
bări, producţii, concerte etc.

Români bucovineni —  decoraţi. Regele 
Carol a decorat cu medalia »Bene Merentk 
clasa I. pe d-nii: Eusebiu Popovicî, profe
sor la universitatea din Cernăuţi; Constan-r 
tin Popovicî, deputat şi profesor la uni
versitatea din Cernăuţi; E. Voiutschi, pro
fesor la Cernăuţi, şi Tudor cavaler de 
Flondor, deputat.

B-ra Elena G. Angliei născută Popo- 
viciu, profesară de canto la conservatorul 
din Bucuresci, a fost delegată de ministe
rul cultelor din România a representa con
servatorul de musică din capitala Româ
niei la festivităţile Asociaţi unei din Sibiiu. 
D-ra Anghel este originară din Braşov.

Expulsarea a trei redactori greci.
Unii dintre Grecii pripăşiţi prin România

în loc să se ruşineze de faptele săvârşite 
de bandele grecesci contra fraţilor noştri 
din Macedonia, devin din ce merge tot mai 
obraznici, provocând prin purtarea lor im
pertinentă chiar şi în Bucuresci şi în alte 
oraşe ale României scandaluri, in obrăz
nicia lor unii Greci din România au mers 
aşa departe, încât prin casele, cafenelele 
şi plăcintăriile lor au atârnat pe păreţi 
chipuri, cari batjocuresc neamul românesc. 
Chipurile acestea au fost fabricate de re
dactorii greci ai diarului »Patris« ce apare 
în Bucuresci. In faţa acestor uneltiri gu
vernul românesc s’a vedut nevoit a ex- 
pulsa dilele aceste pe cei trei redactori 
greci şi anume pe redactorii Simosr 
Moscopulos şi Papas. Aceştia vor trebui 
acum să-şi ia catrafusele şi se se înt6rcă 
de unde au venit.

Recolta grâului în 1905. In general re
colta grîului din anul acesta se p<5te so
coti ca una din cele mai bune, nu numai 
cantitativ, ci şi calitativ. Pe de altă parte 
producţiunea se găsesce sporită şi prin fap
tul, că în t6mna anului 1904 s’au sămănat 
cu grîu 1.800,000 hectare, cu 136.000 hec
tare mai mult ca în 1903. Producţiunea la 
hectar a variat între 22 şi 32 hectolitri, 
deşi sunt moşii cari au produs chiar mai 
mult. In ce privesce greutatea ea e cu
prinsă între 77 şi 82 chilograme hectoli
trul. Cu privire la vândare, credinţa ge
nerală e că preţul grâului se va mai urca.

Esplosiune într’un tren. Dilele trecute 
s’a întâmplat o mare nenorocire într’un 
vagon ai trenului, ce circulă între Petroşeni 
şi Lupeni, pricinuită de esplosiunea unei 
cantităţi mari de spirt, ce se afla într’un 
urcior. Asupra acestei nenorociri se scrie 
din Petroşeni următ6rele : Servit6rea Ana 
Szabo, urcându-se în tren, a luat cu sine 
în cupeu şi un urcior de vre-o 15 litri, 
plin cu spirt. In decursul călătoriei s’a văr
sat din urcior cam un litru de spirt. Ţă
ranul T(3der Gligor, care se afla în acelaşi 
vagon, v8dend curgând pe podele spirtul, 
i-a dat foc. Urmarea a fost, că spirtul s’a 
aprins, er urciorul a esplodat. Focul a cu
prins hainele servittfrei şi biata fată a pri
mit arsuri atât de grave, încât a murit. 
Alte 4 pers6ne, cari se aflau în acelaşi cu
peu, s’au ales cu rane mai mici şi şî-au 
scăpat viaţa sărind din tren. Vagonul, în care 
s’a întîmplat esplosia, a ars întreg. Ţăra
nul Gligor, vădând cele întâmplate, a sărit 

Î^en şi a luat’o la sănăttfsa. Gendar-viii 1 ' a
meria însă a "ptiT hî^na pe el în trecet6rea 
Surducului. ’ -

lită ce nenorocire mare se p6te în
tâmpla din pricina prostiei şi nebăgărei de 
semă a unui om !

Mulţămită publică. Toţi aceia, cari au 
binevoit din incidentul pierderei neuitatei 
nâstre soţii şi fiice: Elena Mandeal născ. 
Pandrea â ne consola în scris seu verbal 
împărtăşind astfel durerea n6stră, sunt ru
gaţi a primi pe acesta cale espresiunea 
sincerei nostre mulţămite. Cluşiu, în 17 
August 1905. Antoniu Mandeal, Văd. Zinca 
Pandrea.

- Călăreţul român Miron Costin. Căpita
nul Miron Costin, care a parcurs călare dru
mul dela Bucuresci—Metz, a sosit dilele ace- 
tea la Cernăuţi. D. Costin a parcurs- dru
mul Bucuresci—Cernăuţi prin Ardeal, o 
distanţă de 700 km. în răstimp de 10 dile.

Petreceri. Corul bisericei rom. gr. or. 
din Braşovul-vechiu învită la producţiunea 
musicală-teatrală împreunată cu dans, ce 
se va aranja Duminecă în 14(27) August 
1905 (în presăra de Sf-ta Maria mare), cu 
binevoitorul concurs al d-ş6rei Melania 
Zajic, pianistă de la Conservatorul din 
Budapesta, în sala hotelului »Orient« nr. 
1. Corurile se dirigeză de d-l St. C. Voia 
dirig. al corului. Preţul de întrare: de per
sană 1 cor., de student 80 băni. Venitul 
curat este destinat pentru sporirea fond« 
lui corului bisericei »Sfintei Adormiri« din 
Braşovul-vechiu. Contribuirile peste taxa 
şi ofertele marinimăse se primesc cu mul 
tămită şi se vor publica. Bilete se află d( 
vândare Ia d-nii Eremias nepoţi^ la libră 
ria d-liii Ciurcu şi sera la cassă. începu 
tul la 8 ore sera.

P r o g r a m a :  1) Musică. 2) »Marş« 
de G. P., eşec. de corul bărbătesc. 3) D& 
clâmaţiune: »Sentinela Română«, de V 
Alexandri. 4) »0, ce farmec«, cor mixt 
Mozârt, cu acomp de pian, d-şâra M. Zajic 
5) Canţonetă comică: »Ţiganul la doetor< 
de.Speranţă. 6) Fantasia din Opera »Faust* 
soîo de vioră. esecutată de d-l dirigent 
corului cu acompaniare de pian,
M. Zajic. 7) Teatru: „Drumul de fier 
medie într’un act de V. Alexandri. —  Dup 
producţiune urmeză dans.

I —  Tinerimea academică română di 
ţinutul Năsăudului învită la petrecerea <

I dans, ce o va aranja în Năsăud, la 3 Se 
j temvrie st. n. 1905 în sala de gimnastif 

de la gimnasiu. Venitul curat e destim

d-Ş0F ; 
.u1
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pentru »Masa ştudenţilor« dela gimnasiul 
sup. fund. d. Năsăud.

NU mai SUIlt zgrăbunţe, exemă, pără
siţi, pistrui şi pete de ficat şi alte necură
ţenii ale feţei pentru cei-cei întrebuinţâză 
laptele de castraveţi engles, cel prea ves
tit şi cu totul inofensiv al lui C. Balasa. 
Acest lapte face peliţa obrazului irescă, 
albă şi o întineresce. Efectul se arată după 
două trei ungeri. Să se bage de seuiă, ca 
pe fie-care sticlă să fie scris numele Ba
lasa, o sticlă 2 cor. Săpun veritabil engl. 
de castraveţi 1 cor. Pudră 1 cor. 20 bani. 
Se capătă în farmacii. Trimite cu posta 
farmacistul C. Ballasa, Budapest— Erzsébet- 
falva.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, life-antul curţii c. şi r. dia Viena 
Tuchlaabpn Nr. 9. îşi recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale n3cesare pentru a fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate coaţi- 
uénd preţurile.

Alegerea de paroch 
în Scheiul Braşovului.

BraşOV, 15 August n.

On. Redacţiune! Mai acum vre-o trei 
luni a apărut la loc de frunte în preţui
tul d-vostră (Jiar un remarcabil articol prin- 
cipiar sub titlul „Să se’ntorcă şi să fie vii“ , 
care prin puterea argumentelor şi a logi
cei sale, a redus la adevărata lor valóre 
frământările locale braşovene, inventate şi 
susţinute de o mână de omeni puţin scru- 
puloşî, cu scop de a presenta pe Braşo
veni lumei din afară ca divisaţî în două 
partide, ce se combat pe viétá şi pe 
morte.

De atunci şi pănă astădî stim. d-vós- 
tră (Jiar nu s’a mai ocupat cu cestiunile lo
cale de natură bisericăscă-şcolară, a obser
vat cea mai deplină reservă faţă de agi
taţiunile continuate pe cale publicistică 
de cătră cei cari au fost daţî jos de la 
cârma bisericei şi a şcolelor şi a ignorat 
chiar şi atacurile murdare ce S’au îndrep
tat contra însuşi diarului „Gazeta Transil
vaniei.“ Şi bine aţî făcut, când aţî obser
vat acéstá atitudine.

Dăcă vă cer astăzi loc pentru rându
rile ce le scriu şi decă în decursul expuneri
lor mele voiü atinge unele cestiuni, cari 
privesc afacerile nostre bisericesoî-şcolare 
din timpul mai recent — nu’mi trece nici 
prin gând se întru în vr’o polemică cu 
„diarul social şi economic ce apare de
ocamdată în fie-care JoL séra“ — căcî 
acésta e sub demnitatea unui om de cin
ste — ci vréu să scot la ivélá şi să fixez 
numai unele momente caracteristice pen
tru „modul“ de luptă „constituţională“ bi
sericescă din Braşov, nu atât pentru cla
rificarea opiniunei publice braşovene, care 
e pe deplin orientată, ci de-oparte pentru 
lămurirea acelor cetitori, carî au avut ne
norocirea să citescă seriile nesfîrşite de 
expectoraţiunî josnice din „diarul“ mai 
sus amintit, ér de altă parte pentru ori
entarea forurilor superióre biserieescî şi 
şcolare ale nóstre, cari după cele petre
cute dilele din urmă, se vor simţi cât mai 
curând silite a-şî spune cuvântul final în 
afacerile locale braşovene.

Precum sciţi, noi parochienii biseri
cei Sf. Nicolae, am avut Dumineca tre
cută alegerea de preot al treilea în paro- 
chia n<5stră. In préjma acestei alegeri a 
apărut „diarul social şi economic“ nu ca 
de obiceiü în 4 pagini, ci în ediţie de 8 
pagini, ocupându-se pe nu mai puţin de
cât 14 eolone cu alegerea iminentă de 
preot. Notez că în vr'o 4 numere premer- 
gőtóre au apărut mai multe articole tot 
în acéstá materie şi după acelaşi calapod. 
In aceste 14 colóne cunoscuţii inspiratorî- 
redactorî au prestat o muncă colosală în 
ce privesce calumnia, josnicia, pornografia 
şi íntortochiaréa adevărului. N ’a rămas om 
de cinste din Scheiű şi cetate neterfelit, 
n’a rămas instituţie românâscă bisericâscă- 
şcolară, culturală şi socială nebatjocurită 
şi nesuspicionată şi n'a rămas nici diarul 
d-vóstré neatins de cele mai ridicole sus- 
picionărl şi atacuri. Cuvinte ca „venetic“ , 
„pehlivan“ rivalisau cu epitetele „nevo
iaşi", „nemernic“ , „necinstit“ , „destrăbă
lat“ , „descreerat“ , „imoral“, „sensual“ etc., 
încât cetind scrisul acestor omeni îţi vine

a crede, că nu mai ai de lucru cu omeni 
normali, ci cu indiviclî cuprinşi de turbă. 
Şi tote aceste josnicii află scurgere în co
lonele unui „diar“ redigiat de 2 slugitorî 
ai şcolelor nóstre — când toţi braşovenii 
sciu că Consistoriul din Sibiiu a dat săp
tămânile trecute ordin sever de a nu se 
mai publica articole, carî privesc afacerile 
bisericescî şi şcolare din Braşov! Dér, ce 
le pasă acestor ómeni de ordinele consis
toriale, când în terorismul lor turbat în 
acelaşi număr îşi varsă balele lor veninóse 
chiar şi asupra membrilor Consistoriului 
din Sibiiu ameninţându-i ?! . . .

Mână în mână cu campania detesta
bilă a acestui „diar“ a mers — ceea-ce 
era de altfel de sine înţeles —  fratele de 
cruce „socialistul“ Coliban, care în préjma 
alegerii a iscălit şi împărţit între paro
chienii Sf. Nicolae un nou „apel“ calum- 
niând în modul cel mai ordinar şi bădă
ran pe candidatul la postul de preöt
I. Prişcu. N ’au lipsit nici alte fiţuici (roşii) 
de estensiune mai mică — probabil pen
tru cei cari n’ar fi avut răbdarea se ce- 
tâscă „apelul“ — pe cari era tipărită cu 
litere gróse devisa: „Jos diaconul Prişcu 
destituit de ministru din postul de învă
ţător şi de mitropolitul din postul de se
cretar al comitetului parochial! Trăiască 
etc...“

Nici nu mai vorbesc de scrisori ame
ninţă* óre adresate unor parochieni, nici de 
tratările cu beuturî spirtuóse, carî între 
altele au avut drept urmare că în diua 
alegerii d-1 protopop V. Voina s’a vădut 
nevoit a depărta din biserică pe un ale
gător, care se presentase în stare anima
lică la urnă.

înzestraţi cu aceste „arme", straşnicii 
fundatori ai „faru lu i social şi economic" 
au plecat în lupta electorală — şi au mân
cat o trântălă, de le-au trosnit ósele pănă ’n 
îneheiăturî. Au cădut faţă cu o majoritate 
de aprópe 300 voturi. Un răspuns mai 
splendid la uneltirile .lor din ultimele săp
tămâni nici că s’a putut da. Resultatul 
alegerii de Duminecă dovedesce că în 
sînul majorităţii covârşitore a poporului 
din Scheiu trăesce viu simţul de demni
tate şi de cinste, că consciinţa poporului 
nostru nu se mai póte cumpăra cu rachiu 
şi nu se póte înăbuşi prin calomnii, ame
ninţări şi terfeliri. Acest resultat măreţ a 
mai scos la ivélá că cei ce odiniórá dis
puneau de voturile poporului, lăsat în ne- 
cunoscinţă de causă şi ţinut în întunerec, 
şi-au trăit traiul şi şi-au mâncat mălaiul. 
Şi acum ceva despre decursul alegerii.

După terminarea serviciului divin şi 
după rostirea de cătră părintele Dr. Saftu 
a rugăciunei pentru plóie, s’a făcut implo
rarea duhului sfânt asupra lucrării sino
dului electoral. D-1 protopresbiter Vasilie 
Voina a deschis apoi sinodul şi după es- 
plicarea regulamentului pentru alegeri, s’a 
constituit biroul alegendu-se bărbaţi de 
încredere d-nii Dumitru Lupan şi Dr. C. 
Lacea, ér de notar d-1 prof. I. Pricu.

După cetirea actelor referitóre la ale
gerea de preot s’a început votarea în şir 
alfabetic. Votarea a durat până la órele
5 d. a. când d-l protopop a proclamat de 
paroch ales pe d-l diacon 1. Prişcu. Din 
443 voturi date, d-1 I. Prişcu a întrunit 
351 voturi, d-1 paroch V. Sfetea 88 voturi 
şi d-1 A. Oancea 4 voturi. Votarea a de
curs în linişte.

Terminându-se alegerea, d-1 protopop 
Voina şi-a esprimat mulţumită pentru de
cursul liniştit şi corect al alegerii ér pă
rintele Dr. V. Saftu a mulţumit d-lui pro
topop pentru conducerea bună şi nepăr- 
tinitóre.

De la biserică alegătorii au plecat 
într’un măreţ convoiü la locuinţa d-lui 
diacon I. Prişcu, aducendu-i la cunoscinţă 
resultatul alegerii şi manifestând prin 
graiul fruntaşilor lor iubirea şi alipirea 
faţă de nou alesul lor paroch. De la lo
cuinţa d-lui Prişcu cortegiul în frunte cu 
nou alesul paroch s’au dus la „Casa de tir“ , 
unde s’a servit alegătorilor o mică gustare. 
Petrecerea, la care au participat vre-o 500 
persóne, a decurs animat rostindu-se toaste 
însufleţite şi cântându-se cântece vesele.

Un parochian alegetor.

La începutul anului şcolar.
Stăm în faţa unui nou an de muncă 

spirituală. Multe sunt scăderile de cari su
ferim noi Românii în viaţa culturală şi e- 
conomică. Multe suferinţe ne amărăsc su
fletul, şi multe poveri ne apasă umerii din 
causă, că lumina minţii n’a pătruns mai 
adânc organismul vieţii nóstre sufletesc!.

In consciinţa nostră abia culmile sunt 
luminate de razele sórelui culturei, ér în 
văi este umbră desă şi întunerec. In viâţa 
economică stăpânitor este aprópe tot sis
temul patriarchal al străbunilor, viâţa so
cială e lipsită de o organisaţie luminată 
de principii etice şi nu se va pute închega 
pănă când în locul altruismului şi umani
tăţii va stăpâni egoismul îngust, invidia 
pismătareţă şi materialismul nemilostiv.

Dér şc0la, învăţătorii, cu puţină dra
goste şi abnegaţiune pot să înlăture 
örülte din aceste scăderi, pot să îndul- 
céscá mult amar şi să uşureze şi aline 
multe dureri şi suferinţe, pot să dea di
recţiuni sănătose şi preţiose în cultura 
socială şi economică, pe lângă cultura in
telectuală şi morală, care e chemarea ei 
în prima linie.

învăţământul nostru primar nu e 
prea vechiO, ce e drept, dér nu e nici a- 
tât de nou, în cât să nu i-se pótá da, în 
chiar transformările prin care a trecut, 
destule învăţăminte, alăturea de cele ce 
ni-le oferă esperienţele din alte ţări. Nu 
ne lipsesc nici ómenii scólei, cari s’au o- 
cupat de aprópe cu acésta cestiune de 
cea mai mare însemnătate pentru progre
sul nostru, şi de la carî ne putem inspira.

In special chemarea învăţătorimei 
nóstie, de a educa nouăle generaţiunî, 
complectând opera natúréi şi înlocuind în
tr’un răstimp destul de lung pe părinţi 
este una din cele mai frumóse şi mai no
bile. Primind tinerele odrasle în totă fră- 
gedimea lor, datorie avem de a înăbuşi 
viţiurile şi de a desvolta în aceste suflete 
iubirea binelui şi dispreţul răului, pregă- 
tindu-le pentru viitor, potrivit med* |\ii 
social şi cerinţelor moderne.

Fiind învăţătorul părintele sufletesc 
al copiilor, rolul lui în formarea lor mo
rală întrece, mai cu semă când e vorba 
de săteni, pe acela al tatălui şi al mamei. 
Décá aceştia stăpânesc copiii prin inimă 
învăţătorul îi stăpânesce şi prin inimă şi 
prin sciinţă, care este cârma ce i-o dă 
pentru a se călăuzi pe marea acestei lumi 
plină de atâtea stânci.

Asa-dér scóla va trebui să înţelâgă 
necesităţile vieţii practice, să fie pătrunsă 
de importanţa lor şi să-şî impună ca de- 
visă împăcarea acestor necesităţi şi armo- 
nisarea lor cu idealele culturale şi morale 
ale poporului.

Şc0la este creată de lipsele «Jîlnice 
ale vieţii, cari prin conlucrarea şc0lei sunt 
mai uşor învinse şi împrăsciate. Evident, 
principiile şi direcţiunile de carî va fi con
dusă şc0la nóstrá, nu pot fi altele de cât 
acelea, pe carî se razimă şi şc0la tuturor 
naţiunilor, adecă: lumina minţii, împodo
birea înimei cu virtuţi morale, spiritul na
ţional, unitatea suftetescă şi culturală a 
tuturor Românilor şi independenţa lor eco
nomică.

Pentru-ca să p0tă învăţătorul lumina 
, mintea şcolarilor, el însuşi trebue să fie 
bine educat. De aceea numai acela, care 
să simte apt întru acăstă chemare, să ia 
asupră-şi acestă grea sarcină.

Tot asemenea este greşit şi acel în
văţător, care crede, că este desăvârşit în 
cariera sa, când crede că cunoscinţele 
sale câştigate de pe băncile scólei, îi sunt 
de ajuns, din contră trebue să cetim să 
învăţăm, căci între neperfecţiunile ome
nesc! se numără şi uitarea.

Mai departe, unitatea sufletăscă şi 
culturală este cel mai preţios tesaur, ce-1 
póte avé lin popor, este cimentul, care 
légá strîns şi unesce într’un mănunchiii 
pe toţi acei individ!, car! au o limbă, o ori
gine, datini, moravuri şi istorie comună. Insă 
de acest tesaur, care este tot-odată şi ga- 
ranţa cea mai sigură a viitorului nostru, 
numai atunci ne putem bucura, când Ro
mânii din tóté unghiurile vor cugeta şi

vor simţi una, vor fi cuprins! de aceleaşi 
idealuri; când vor ţine morţiş la limba şi 
literatura năstră, er pârâiaşele culturale 
ce au curs şi curg în diferitele ţinuturi 
românescî, nisuindu-ne a-le conduce într’un 
singur rîu puternic, care impunător şi 
maiestos să curgă în al via viitorului nostru 
românesc.

Având cunoscinţă de ceea-ce suntem, 
voim, în cea mai strînsă legătură cu tot 
ceea-ce a fost sănătos în trecut, să clădim 
cu mijloce românescî civilisaţia român isca 
pentru toţi Românii.

Acestea să ne fie deviza, şi Dumn* 
ne<Jeu să ne ajute! !

JSicolau Hamsm ,
înveţ. român.

ULTIME SC1R1.
Sibiiu, 18 August. (Telegr. part.) 

Festivităţile românesc!, ce se vor în
cepe mâne, promit a avé un succes 
splendid. Au început së soséscá deja 
óspeti din diferite părţi. Pregătirile 
pentru serbări s’au făcut cu mult zel 
şi pricepere. Deşi multe obiecte pen
tru exposiţie au sosit numai în ulti
mele (Jile, prin munca asiduă a di- 
recţiunei exposiţiei şi a comitetului 
„Asociaţiunei“ aranjamentul exposi
ţiei e terminat. Se prevede o aglo
meraţie enormă de public. Despre tot 
ce se va petrece veţi primi la timp 
rapórte amănunţite.

Sibiiu, 18 August. (Telegr. part.) 
Pentru serbările de mâne şi (Jilele 
viitóre a sosit deja lume multă. Ser
bările vor fi grandióse. Din România 
sosesc neîncetat ospeţî. Din Blaşiii a 
sosit mitropolitul Mihályi. Astătl! s’a 
celebrat cu mare pompă un serviciü 
divin pentru Maj. Sa Monarchul.

Budapesta, 17 August. Din îm
prejurarea, că conferinţa câtorva de
putaţi aparţinëtorï partidului liberal 
a ţinut aprópe 4 césurï, fără de a-se 
ajunge la vre-un resultat, se deduce 
că nu s’a putut stabili o înţelegere 
cu privire la ieşirea lor din partidul 
liberal.

Berlin, 17 August. Scirile asupra 
conferenţei de pace din Portsmouth, 
trimise çfiareï°r engleze, franceze şi 
germane sunt forte contradictorii. 
Unele spun, că ruptura tratărilor de 
pace e apropiată, altele că tratările 
merg fórte bine. Delegaţii ruşi şi ja- 
pones! îşi petrec, spunênd diariştilor 
neadevërurî.

Berlin, 17 August. Din cercuri 
autorisate din Petersburg se telegra- 
fieză, că 1 arul a semnat eri ordinul 
general de mobilisare a întregei ar
mate rusescî. Mobilisarea s’a început»

Londra, 17 August. „Daily Mail“ 
află din Petersburg, că manifestul 
Ţarului privitor la convocarea par
lamentului, va fi publicat Sâmbătă. 
ţ)iua de 6 Aug. st. v. va fi declarată 
de sërbàtôre năţională şi cu acelpri- 
legiü se va acorda şi o vastă am- 
nestie.

Portsmouth, 17 August. Plenipo- 
tenţiarii de pace au desbătut în şe
dinţa de er! punctul 7. După şedinţa 
de după amiad! s’a declarat oficial, 
că o înţelegere n'a isbutit. După un 
svon rëspândit mai târdiu neînţele
gerile asupra acestui punct s’au apla
nat. Adî se desbate punctul referitor 
la despăgubirea de rësboiü şi apoi 
şedinţele vor fi amânate pănă Luni, 
pentru-ca plenipotenţiarii de pace së 
între în înţelegere cu guvernele lor. 
Witte a declarat bar. Komura, că 
Rusia nu va consimţi nic! măcar la 
un condominium (suveranitate egală) 
ruso-japones în insula Sachalin.

Portsmouth, 18 August. Discu- 
ţiunea asupra punctului al 9-lea, plă- 
tirea unei despăgubiri, n'a avut nici 
un resultat. Atât Ruşii, cât şi Ja- 
ponesii nu vor se facă nici cea mafS 
mică concesiune. Se crede că din 
causa acésta tratările se vor întrerupe*
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Din ţâra Oaşului.
(Adunarea despărţ. Sá*:niar al Asociaţiunei.)

Deşi din adunările nostre culturale 
e esohisă politica, totuşi nu este an dat 
de Dumnedeu, sé nu ne pună piedeci stă
pânirea la ţinerea adunărilor cercuale ale 
despărţământului Sătmar.

Rândul a eă^lut est-an pe ţâra Oaşu
lui, nu numai că ţărişora acésta roman
tică încă n’a mai avut adunări roraânescî, 
dér şi din motivul acela, că de ani de 
<Jile se pregătesc aici pat mole pentru o 
cultură streină.

Totă ţâra Oaşului e plină de isvóre 
de apă minerală, ér cea din Bicsad şl-a 
eluptat un anumit renume contra bólelor 
de stomac. Toţi locuitorii, afară de 2—3 
comune, sunt Români. Ocupaţiunea prin
cipală a locuitorilor e prăsirea vitelor, şi 
transportul pe osie a numitei apă de Bi
csad.

Anul trecut, precum în ţera întregă, 
aşa şi în ţâra Oaşului, producţiunea cucu
ruzului, hrana principală a locuitorilor, a 
fost compromisă.

Gentrimea din comitat de mult îşi 
frământa mintea, cum ar pute face scăl- 
4ile de la Bicsad şi Tur mai accesibile 
pentru dânşii, şi miseria Oaşenilor a fost 
binevenită pentru a construi cale ferată 
pănă la Tur şi Bicsad. Pentru ajutorarea 
miseriei şi a da de lucru poporului s a şi 
votat calea şi construirea aceleia s’a şi 
pus în lucrare. T6tă lumea se aştepta, că 
va fi construită ca o ramură a liniei de 
la Seini, — ei dór atunci cum era sé stea 
trenul în porta fie-cărei curţi boieresci, 
ca sé aştepte — pănă se va scula şi spăla 
„Măria Sa?“ S’a legat deci deadreptul cu 
Sătmarul. Că spesele construcţiei sunt de 
patru ori mai mari, e lucru de a doua 
mână, numai „consideraţiunile mai înalte 
de stat“ sé se valoreze.

Dór óre au mântuit barem de fóme 
pe bieţii locuitori lucrările începute? Aş! 
Atâta folos au avut din aceste lucrări 
bieţii Oaşenî, cât am avut eu, care lo- 
cuesc în depărtare de 40 chilometri. Au 
adus întreprinzătorii „cubicoşi* de pe Alföld 
__ celelalte au rămas cum au tost. Locu
itorii au pierdut prin calea ferată şi trans
portul apei de Bicsad, ce pănă aci se în
deletniceau a-1 face pe osie.

Omul flămând uşor sé face anarchist. 
După o recoltă cu desăvârşire compromisă 
a fost prea lesne a îndemna poporul din 
téra Oaşului la împărţirea moşiilor boie
resc!. Dér zama acestor mişcări o bea tot- 
déuna poporul.

Preoţimea, care mai portă grije şi 
de popor, —  a decis a ţine adunarea des 
părţământului la Bicsad, ca sé vadă odată 
şi poporul, că sunt şi între Romani de 
aceia, cari sé interesézá de sórtea lui mi- 
seră. Ei, dér acestui plan s’a opus proto- 
pretorele cercului Seini, că el nu ne per
mite a ţine adunări în ţâra Oaşului. Şi 
când l-am întrebat, că pe ce motive de 
négft, a lua spre scire ţinerea adunării, 
mi a răspuns, că poporul din ţera Oaşu
lui e atât de sălbatic (!) încât el nu ne 
póte garanta siguranţa nostră personală.

îngrijorat ara pornit deci la cale în 
5 August spre Bicsad. Am gândit, cel 
puţin de nu-mi vor lua caii de la căruţă, 
îmi vor sparge capul. Dér în loc se mi-se 
întîmple ceva accident, mă aştepta o de
putăţie din fruntaşii satului în frunte cu 
Alexandru Bălan şi Mireşan, şi-mi tălmă
cesc în cuvinte alese bucuria ce i-o ajuns 
că văd o adunare românescă şi în ţera 
Oaşului. Ne-am încuartirat, care unde ara 
putut, căci călugării de la mănăstirea cu 
sălile lor spaţiose, nu pentru aceea le

susţin din sudorea poporului român, că 
n’au voit să dea în acelea adăpost peste 
o nopte preoţilor adunaţi pentru cultiva
rea poporului român. Dragostea creştinescă 
nu se cultivă adi în mănăstiri!

Dirainâţă ne treziră din.somn glasul 
dulce al clopotelor, cari chemau credin
cioşii la biserică. Rând pe rând sosiau 
bieţii oaşenî din tote părţile îmbrăcaţi în 
vestminte albe ea zăpada. La vederea ma- 
rei afluenţe a credincioşilor cătră sfântul 
lăcaş, îmi trecură şi frica, căoi rai-ara $is, 
un popor, care alergă cu atâta zor la bi
serică, n’are obiceiu a-şî toca preoţii în 
cap.

La V2 ^ ara întrat liturgie în bi
serica fruraosă cu două turnuri din Bicsad 
sat. Sf. liturgie oficiată de George Şuta, 
directorul despărţământului, Ioan Pop din 
Turţ şi Gavril Sabo paroch în Bicsad — 
a fost forte înălţătdre. Domni, ddmne, po
por din loc, şi satele învecinate au um
plut biserica spaţiosă. Potrivită a fost 
serbătdrei şi colorea odăjdiilor sfinte, în 
care au fost îmbrăcaţi preoţii; er când 
au eşit cu darurile şi au binecuvântat po
porul present, momentul acela ne-a în
duioşat pănă la lacremi, audind pe pă
rintele Sabo rostind cu g!as tare: vpome- 
nesce Domne pe întreg poporul românesc* . 
'ja  finea liturgiei s’a ridicat parastas pen
tru adormiţii membrii ai despărţămân
tului. — După aceste au urcat treptele 
amvonului oratorul popular d-1 Alexe Be- 
rindea şi a vorbit într’un limbagiu popu
lar despre însemnătatea „Asociaţiunei“ , 
cum numai d-sa scie.

La őrele ,/íe 1 i s’a ’început şedinţa 
prin discursul de deschidere a directoru
lui George Şuta, au urmat raporturile înda
tinate a d-lor Dr. Vasile Lucaciu despre 
activitatea despărţământului, a lui Romul 
Marchiş despre starea cassei şi numărul 
membrilor. Disertaţiunea d-lui Constantin 
Lucaciu despre alcoholism a format punc
tul culminant al adunării. Predarea fru
mosă şi la înţelesul poporului a făcut cea 
£&i adâncă impresie.

Afară de resultatul moral a fost în- 
destulitor şi resultatul material. S’au în
scris membrii noi în număr destui de con
siderabil, ér d-1 Vasile Dredan de mem
bru pe viaţă. Considerând miseria ce a 
bântuit anul trecut în ţâra Oaşului, de 
astă dată la ţărani n’am reflectat, să nu se 
<Jică, că preoţii nu soiu alta, decât numai 
sé cérá.

Am avut dérá în ţăra Oaşului o adu
nare atât de bine reuşită, la care nu 
ne-am aşteptat. Nu în zadar a pus d-1 
Gavriil Sabo inscripţia din frunde de ste
jar pe frontispiciul bisericei sale, că „Bine 
aţi venit“ , că adevăr a spus acea ins
cripţie.

E de regretat, că din partea diece- 
sei Orădane n’au participat la adunare, 
decât trei preoţi. Pănă ce din diecesa 
Gherlei au fost şi din Ugocia şi Maramu
reş. Să aibă gherlanii un episcop cu ve
deri mai largi, cum au orădanii, a bună 
semă ar desvolta o activitate mai rodnică 
in jurul „Asociaţiunei“ , dér duhul rtiorti- 
fer ce exhalâză din Gherla, vestejes'ce tóté, 
ca o secetă îndelungată. George Şuta.

Escursiune culturală.
Comitetul desp. Sibiiu al „Asocia- 

ţiunei^ în frunte cu directorul său. Dr. 
Miron Gristea, a aranjat Duminecă, 7 Aug. 
o escursiune culturală în fruntaşa comună 
Săcădate. Fiind timpul frumos, comitetul 
a fost însoţit de mai mulţi inteligenţi din 
generaţia mai tînărâ din Sibiiu, Reşinarî, 
Guşteriţă, er din Avrig i-s’a alăturat pro
topopul Cândea şi altă inteligenţă. In Să-

cădate s’a concentrat apoi aprópe totă 
inteligenţa de prin satele din jur, preoţi, 
învăţători, notar! comunali şi alţii. Din 
despărţământul vecin, al Agnitei, ca învi- 
vitaţî s’au presentat directorul Petresca 
şi cassierul I. Marin.

Săcădate este comună fruntaşă pe 
ţera Oltului, are 300 case cu 1200 locui
tori, dintre cari numai 30 familii maghiare, 
celelalte române. Este reşedinţă protopo- 
péscá gr. catolică, reşedinţa Băncii „Plu
garul“. Are şi inteligenţă frumdsă.

Fruntaşii comunei au făcut ospeţilor 
o primire din cele mai căldurdse. La mar
ginea hotarului comitetul a fost întîmpinat 
şi însoţit, pănă în comună, de un bande- 
riu numéros.

După sosirea comitetului s’a dat semna
lul pentru sf. Biserică. Au slujit dir. desp., 
asesorul cous. Dr. Cristea, protop. Gândea 
şi preotnl Mateiu. La sfîrşit, Dr. Cristea 
a ţinut o predică ocasională, în care cu 
argumente şi citate din sf. Scriptură şi 
din scriitorii bisericesc!, a combătut urîtul 
obiceiű la poporul nostru, de a înjura şi 
a folosi vorbe necuviincióse şi spurcate, 
oând se nécöjesce ori să supără pe cineva. 
Predicatorul a vorbit cu multă vervă, 
convingător şi într’o limbă curat poporală, 
alésâ. Oratorul a fost răsplătit eu mii de 
„să trăiâscă“ .

Eţind din Biserică, cei din afară am 
făcut visite pe la fruntaşii comunei, am 
guatat niţel şi apoi, la trasul clopotelor, 
ue-am adunat érâ în Biserică, care abia 
putea cuprinde publicul adunat. Aici au 
vorbit advocatul Dr. Fruma despre testa
ment şi secretarul II al „Asocu. d-l 1. 
Lâpëdatu despre modul, cum ar puté inte
ligenţa se promoveze înaintarea poporu
lui.

Se ridică apoi eră directorul desp., 
d-l Dr. Gristea, şi într’o cuvântare împro- 
visată, mai lungă, dă poporului o coradră 
de învăţături cum trebue se trăiescă, 
cura să se chivernisescă, së muncéscâ, să 
cruţe, se păstreze datinile şi obiceiurile 
roraânescî, să nu se desbrace de portul 
frumos românesc, se dea copiii la şcolă şi 
altele şi altele, poveţe practice şi folosi- 
tőre. Cuvântarea a avut un efect fascină- 
tor asupra poporului. Oratorul a fost feli
citat din tote părţile.

S’au depus apoi spre împărţire între 
popor broşurile din biblioteca poporală a 
„Asociaţiunei“ şi vre-o sése-ijecï broşuri 
donate din partea directorului despărţă
mântului.

A urmat apoi masa în grădina frun
taşului Staneiu, la care au luat parte 
peste 50 inteligenţi. Poporul, cu tînăr şi 
betrîn erau toţî adunaţî în grădină, unde 
a petrecut cu jocuri şi cântări în jurul 
mesenilor.

S’au ţinut toaste însufleţitore. Vese
lia şi buna disposiţie a ţinut pănă la órele 
5, când cei din spre Sibiiu au trebuit să 
plece, ca sé nu scape trenul.

Entusiasmuî, de care a fost animată 
convenirea, s’a documentat cu prisos în 
subcrierile de mai multe sute corone, ce 
s’au făcut în folosul „Asociaţiunei“ . Cu 
deosebire trebue să remarcăm aici pe bă
trânul, totdéuna tînër, părintele din loca
litate d-1 Const. Prie. D-sa a fost mem
bru pe viaţă al „Asociaţiunei“ , acum s’a 
înscris apoi de membru fundator. S’au 
înscris apoi membri pe viaţă d-1 pro
topop gr. cat. venerabilul octagener D. 
Cuteanu şi protopopul 1. Gândea, mai 
mulţi membrii ordinari şi ajutător!. Pă
rintele Prie, învăţătorul în pens. lorda- 
che şi tovarăşii d-lor, merită totă lauda 
pentru primirea ospitală a comitetului des
părţământului şi a celuilalt public.

Ne-am depărtat cu mulţumirea, cft 
comitetul despărţământului a avut o is- 
bândă desăvârşită. însufleţirea şi entusias- 
mul binefăcător, ce a sciut să-l stîrnescă 
vrednicul director al despărţământului şi 
ceilalţi membri din comitet, vor rămâne 
neşterse din inima poporului săcădătean.

Rusticus.

Dela asociaţiunea
pentru cultura poporului român din Maramureş.

In lunile Iulie şi August a. c. comi
tetul acestei asociaţiunî a ţinut două şe
dinţe, din ale căror procese verbale, car! 
ni-s’au trimis, estragem următorele amă
nunte :

In  şedinţa comitetului din 7 Iulie a. 
c. d-1 vicar Tit Bud, directorul convictu- 
lui asociaţiunei, a presentat un raport de
tailat asupra purtărei morale şi a progre
sului în studii a elevilor primiţi în oonvict 
în decursul anului 1904—5: In anul espi- 
rat au fost primiţi în institut 20 elevi, 
parte cu întreg, parte cu jumătate stipen
diu; s’au votat stipendii de câte 100 cor. 
la 4 elevi externişî. In decursul anului 
şcolar au eşit 4 elev! din convict. Purta
rea morală a elevilor din convict a fost 
forte bună, er starea sanitară satisfăcătdre. 
In privinţa progresului în studii, elevii au 
dovedit o sîrguinţă laudabilă, având cal
cule bune. Raportul d-lui vicar s’a luat 
cu bucurie la cunoscinţă şi comitetul vo- 
teză atât d-lui vicar ca director, cât şi 
prefectului interiraal Ştefan Darabanth 
mulţumită pentru conducerea escelentă a 
convictului.

Din socotelile presentate comitetului 
resultă, că în cassa convictului au întrat 
în decursul anului 6221 cor. 74 b. şi s’au 
cheltuit 5997 cor. şi 71 b. Pentru între
ţinerea elevilor, viptul şi plata prefectului 
s’au primit din cassa asociaţiunii 3694 
cor., de la elevii solvenţi 2005 cor., er 
de la membrii comitetului 160 cor. Ra
portul cu privire la socotelile convictului 
se vor da spre censurare comisiunei revi- 
suitdre a socotelelor convictului.

Membrul în comitet d 1 Ioan Dr. Mihali 
raporteză, că a dat în arendă anuală pen
tru suma de 1920 cor. localităţile convic
tului aflătore în ridicătura casei asocia
ţiunei şi propune, ca elevii să se plaseze 
în localităţile din ocolul convictului, ce
rând totodată împuternicirea pentru a 
a pute face reparările de lipsă şi aranja
rea acestor localităţi. Comitetul primesce 
propunerea. —

Se stabilesce diua de 4 August pen
tru concursul de primire al elevilor în 
oonvict.

D-l Vicar Tit Bud aduce la cunos
cinţă, că a compus istoricul asociaţiunei. 
Istoricul va fi revedut de preşedintele aso
ciaţiunei şi de d-1 Dr. Ioan Mihali.

La recercarea „Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân“ , ca „Asociaţiunea pentru cultura 
poporului român din Maramureş“ să ia 
par^e la esposiţiunea etnografică din Si
biiu, comitetul decide a trimite la acesta 
esposiţie, din causa scurţiraei timpului, nu
mai fotografiiile unor biserici mai vechi 
din Maramureş şi a unor case vechi ţără
nesc!, deasemenea şi fotografiile bărbaţi
lor, cari au conlucrat la înfiinţarea aso
ciaţiunei maramurăşene.

Despre decursul şedinţei comitetului 
din 4 August a. c. dăm următorele amă
nunte; Cassariul raporteză, că din cassa 
asociaţiunei se pot spesa pentru susţine
rea elevilor din convict în anul 1905—6, 
4000 cor. — Ca elev! internişti cu stipen
dii se primesc 17 inşi, şi anume pe lângă
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conferirea unui stipendiu întreg de 300 
cor. elevii: Paul Moiş, Vasiliu Fedac, 
Teodor Pop, Ioan Bilţiu şi Georgiu Pop; 
cil stipendiu de 200 cor.: Georgiu Coman 
şi Deraetriu Mesaroş; cu stipendiu de 150 
cor.: Andreiu Berinde, George Rednic, 
Bela Coraan, Petru Petrovay, Gavriî Si- 
mon, Vasiliu Dunea, Şandru Pop, Eusebiu 
îlnirzky, Ioan Vasiliu Ilniczky şi Emil 
-Salea. Se mai votăză pentru 3 externiştî 
următorele stipendii: lui Vasiliu Dancuş 
150 cor., Georgiu Bud 100 cor. şi lui Şte
fan Vida ICO cor. Prefect pentru anul
1905—6 se denuraesce d-1 Ştefan Dara
bant, er viceprefect Alexandru Doroş.

Cheltuelile pentru întreţinerea ele
vilor se stabilesc astfel: pentru întreţine
rea celor 17 internişti din cassa asocia- 
ţiunii 3100 cor., pentru cei 3 externiştî 
350 cor., plata prefectului 400 cor., vice- 
prefeetul 140 cor., medicului onorar ICO 
cor., laolaltă 4240 cor. Suma de 240 cor., 
oe trece peste budget, se va acoperi 
din colectă. Vicepreşedintele şi rectorul 
-conviotului primesc în fine împuternicirea 
-de a pute primi în convict pe lângă plată 
3ucă 8 elevî români.

Convoca re .
„Reuniunea femeilor din Bucium-şa- 

sau învită pe toţî membrii şi binevoitorii 
săi la a V  a adunare generală ordinară, 
*ce se va ţine la 28 August n. a. c. în 
şcol-a poporală gr. cat. din loc cu urmă- 
torea ordine de <Ji: 1) Deschiderea adu
nării prin presidenta reuniunii. 2) Rapor
tul comitetului reuniunii asupra lucrărilor 
anului espirat şi darea absolutoriului. 3) 
Preseniarea raţiociniului de pe anul tre
cut şi a proiectului de budget pe anul 
viitor şi alegerea unei comisiunî de 3 
membri pentru censurarea lor. 4) A lege
rea unei comisiunî de 2 membrii pentru 
înscrierea membrilor noi şi încasarea ta
xelor. 5) Rapdrtele comisiunilor de sub 3 
■şi 4. 6) Alegerea unei membre suplente 
în comitet. 7) Raportul bibliotecarului şi 
darea absolutorului. 8) Propuneri în ca
drul statutelor. 9) Alegerea unei comisiunî 
de 3 membri pentru verificarea protoco
lului adunării generale. 10) închiderea 
adunării.

Din şedinţa comitetului „Reuniunii 
femeilor din Bucium-şasa“ , ţinută la 6 
August 19C5.

Aurelia lopci, Arilon M . Popa,
preşedintă. secretar.
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Cultura grâului.
latre semenăturile de tomna, 

locul cel dintâiü îl ocupă grâul. 
Grâul este cunoscut din timpurile 
cele mai vechi, aşa că putem sus- 
ţinâ fára téma, că el s’a lăţit şi îm
bunătăţit mână ’n mână cu némul 
omenesc,

Grâul este de mai multe soiuri 
;séu specii, aşa că se póte c}ice> c& 
câte ţeri, atâte specii de grâu sunt. 
La noi este cunoscută ca cea mai 
bună specie: grâul de Bănat, după 
■care apoi urmâză grâul de Tisa, de 
Mureş ş. a. Fie-care din aceste specii 
póte se fie cu spicul cu ţepi, séu 
fără ţepi, cu grăunţele mai roşcate, 
gaiburii seu mai alburii, după cum 
adecă e şi pământul şi clima, în 
,care se cultivă.

Pentru cultura grâului economul 
trebue se ímplinéscá mai multe ce
rinţe, dâcă voesce, ca grăunţele se
mănate se pótá aduce la timpul seu 
rodurile aşteptate. Intre aceste ce- 
îinţe noi vom aminti aci numai pe 
cele mai însemnate, şi anume: pă
mântul, modul lui de pregătire pen
tru sămănat, gunoitul pământului, 
alegerea seminţei şi pregătirea ace
leia pentru sămenat.

Grâul iubesce pământul lutos, 
gras, puţin cam văros şi ceva mai 
ridicat, ca se nu sufere de umec]ală
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prea multă. In pământurile humose 
de pe şesurî încă se face, dâr une
ori holdele cad şi atunci spicele re
ni An de regulă cu grăunţele mărunte 
şi seci. Numai în pământurile de 
de tot năsipose şi petrose grâul nu 
reuşesce de loc.

Pentru cultura grâului în câm
purile cu ogore se iac câte trei ară
turi, şi anume: ogorul, întorsul şi 
semenatul, er în câmpurile comasate 
grâul se semenă de regulă după mă- 
zăriche, trifoiu, luţernă ş. a. după 
cari pămentul de asemenea trebue 
bine pregătit, mai înainte de a-se 
semena.

Pe unele locuri gunoiul nu este 
de neapărată trebuinţă pentru cul
tura grâului. Ba sunt gun6ie mai 
păiose, cari pot deveni chiar şi stri- 
căciose grăunţelor de grâu, decă se 
gunoesce cu ele în stare pro^petă, 
de-orece acelea, pe lângă altele, mai 
conţin une-orî şi semânţa tăciunelui 
de grâu. Mai bine este, ca pămân
tul pentru cultura grâului se se gu- 
noâscă în anul premergător.

Timpul cel mai potrivit pentru 
semenatul grâului, pe unele locuri 
este între sfinte Mării, er pe alte 
locuri este o săptămână înainte şi 
după c[iua sfintei Cruci. Regula de 
obsce este, ca vânturile şi gerul de 
peste iernă să nu-1 apuce de tot 
slab şi pierit. Tot deuna trebue pre
ferit semenatul ceva mai de timpu
riu. Pentru ţinuturile cu clima rece, 
semenatul mai de timpuriu este cea 
dintâiu cerinţă.

Cel mai răspândit mod de să
menat al grâului, este cel din mână, 
numit şi semenatul împrăsciat. In 
timpul din urmă acest mod de să- 
menat a început a fi înlocuit prin 
semenatul cu măşina în rânduri. 
Acest mod de sămenat întrece în 
multe privinţe semenatul împrăsciat: 
de o parte pentru-ca semânţa se în- 
gr6pă de-opotrivă de afund şi astfel 
răsare totă, în cât holda cresce apoi 
torte întocmită, de altă parte nu 
trebue nici atâta sămânţă, ca la se
menatul din mână.

Semenatul din mâna se p6te 
face de-asupra şi dedesupt, adecă 
după ce 3’a  arat locul şi înainte 
de a-se fi arat. Pe unele locuri se 
semenă sămânţa jumătate dedesupt. 
In privinţa acestui metod de semă
nat economii se mai orientâză şi 
după timp, şi anume: când timpul e 
ploios, er pământul tare umed, se 
pote semăna tot deasupra, er când 
timpul e secetos şi pămentul uscat, 
atunci se p6te semăna şi numai tot 
dedesupt.

L a  aratul pentru sămenatul grâu
lui, să ne ferim a face arături prea 
afunde, de-orece apucând sămânţa 
prea afund în pământ şi urmând 
după aceea ploi şi îecelî, se putre- 
cjesce acolo şi nu mai răsare. In pă
mânturile mai rele şi sărace, se pote 
semena sămânţă ceva mai multă, 
căci mai şi piere, er în cele mai 
bune se pote sămăna şi mai puţină, 
fiind că de regulă totă resare.

Economii, cari semăna semenţa 
împrăsciat, sciu din praxă, că câte 
mâni de grăunţe au să dea pe câte 
un loc, de aceea cei mai mulţi nici 
că mai măsură sămânţa, ci o se- 
mănă numai aşa pe chibzuite şi to
tuşi au holde destul de frumose şi 
întocmite. De regulă însă se semănă 
într’un loc de un juger catastral, 
câte 7— 8 măsuri de grăunţe.

Semenătura mai rară este une- 
orî mai bună ca cea prea desă, fiind-că 
în acesta de pe urmă în deobsce 
holda rămene apoi mai subţire în 
paiu şi cu spicele şi grăunţele mă
runte.

A r fi deci tare de doiit, ca se 
se unescă pretutindenea şi economii 
noştri în societăţi şi decă câte unul 
singur nu pote, apoi să se împreune
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mai mulţi la olaltă, ca astfel, „cu 
puteri unite“ să-şi potă cumpăra 
câte o maşină de sămenat, cu care, 
după cum am c}is şi mai sus, se 
sâmănă sămânţă mai puţina, dér 
pentru aceea holdele totuşi se fac 
mai bune ca cele semena te cu mâna.

In privinţa alegerii sămânţei de 
sămenat, mai toţî economii noştri 
sunt convinşi despre însemnătate pro
verbului bine cunosci t, că: „ce se
meni, aceea răsare.“ Ba une-orî mai 
răsare prin holdă şi aceea, ce nu 
semeni, precum e de pildă : osiga, 
neghina, măzărichea ş. a. De aceea 
grija tuturor economilor a fost şi 
ir ai este pănă astăcji, ca grăunţele 
-destinate pentru semănat se fie cât 
se póte de frumóse, bobonate, séu 
pline şi alese de ori-ce semenţă a 
buruenilor, cari cresc prin holde.

Grâul de sămânţă se lasă deci, 
ca să se cocă mai bine, ca cel pen
tru mâncare. Unii economi cu prile- 
giul căratului grâului de sămânţă 
adună grăunţele, cari se scutură 
atunci şi le pastrâză deosebit Alţii 
de pildă, precum a fost Hallett, Mo- 
cri, Şireff ş. a. au început alegerea 
grâului de sămânţă de la un singur 
spic, pe care l’au semănat apoi de 
o parte într’un loc ceva mai rar, 
primăvara apoi l’au şi săpat ca 
pe cucuruz şi astfel li-au succes, 
ca se prăsescă o specie deosebită de 
grâu, numită după numele lor şi 
mai târcjiu tare căutată în comer- 
ciul de bucate.

Pentru alegerea grâului de să
mânţă au mai venit acum în ajuto
rul economilor noştri şi treerele de 
tot felul, in cari grăunţele se pot 
alege aşa de bine, ca şi când s’ar 
alege „pe masăw, cum se mai 4i°e- 
De aceea ar trebui, ca nici un eco
nom să nu semene grâul de sămânţă, 
pănă ce nu şi l-a ales mai întâiu în 
trierele numite.

Grâul adus de prin alte ţări 
streine se împământenesce forte cu 
greu pe la noi, de aceea tie-care 
econom trebue să cultive mai întâiu 
numai astfel de grâu, care se cul
tivă adecă în ţăra nóstrá şi numai 
în măsură mai mică să semene grâu 
de probă adus din alte ţări, pănă 
când vede adecă, că acela isbutesce 
şi pe la noi.

(Va urma.)

Situaţiunea agricolă in Ungaria.
(Pănă la 1 August.)

Situaţiunea agricolă la 1 August n.
a. c. era presentată de ministerul de agri
cultură astfel:

Deja în prima jumătate a lunei Iulie 
erau plângeri multe asupra căldurilor şi 
secetei continue, şi fiind-că de atunci a 
plouat numai sporadic, aceste plângeri 
s’au sporit. Agricultorii privesc în multa 
locuri viitorul îngrijaţî, cu tóté că recolta 
plantelor timpurii în partea cea mai mare 
a ţării a fost destul de báné. Productele 
mai iâr<jii s’au stricat în urma lipsei de 
plóie şi rouă. N ’au suferit numai cucuru
zul, cartofii, păstăiosele şi legumele, ci şi 
celelalte producte, anume: napii, tutunul, 
otăvile, strugurii şi pómele. Cea mai mare 
pagubă a causat-o năduful în Alföld, inse 
întregă ţera a simţit lipsa de plóie, pen- 
tru-că în jumătatea a dóua a lunei Iulie
— cu escepţia regiunilor mai înainte mun- 
tóse — abia a fost o plóie mai cura se 
cade. A plouat numai în unele regiuni 
din drépta Dunării şi parţial de-alungul 
Dunării. Furtuni însoţite de gridină au 
fost în timpul din urmă în 7 comitate.

Seceratul, căratul şi treeratul buca
telor au fost forte favorisate de secetă. 
Primele probe de treerafc sunt cunoscute 
si ele par a constata în multe privinţe 
adevărul evaluărilor făcute pănă acum.

Prospectele favorabile referitore la 
cucuruz au fost influinţate nefavorabil de 
seceta îndelungată, şi buna recoltă aştep
tată se va realisa numai în locurile unde 
a plouat. Din causa secetei îndelungate 
crescerea tuleului şi desvoltarea grăunţe
lor au fost împiedecate în o mare parte 
a terii, şi déca în timpul cel mai apropiat 
nu va urma plósa mult aşteptată (a ur
mat deja) recolta abia va fi slab mij’ocie.
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Tuberculele cartofilor în urma sece
tei au rămas mici, dór totuşi vor da în 
genere o recoltă satisfácétóre. Cartofii 
târdii sunt în crescere şi — decă în timp 
apropiat nu va urma plóie — ei vor da 
o recoltă slabă.

Legumele şi curechiul numai pria 
udat s’au putut ţiuea în continua desvof- 
tare. In urraa secetei, plantele nu s’au 
putut desvolta îndeajuns şi ele au fost şi 
sunt năpăstuite de vermi şi insecte.

Nici păstăiosele nu vor satisface aş
teptările. Seceta le-a împiedecat în de3- 
voltare şi bóbele nu-şî vor pute ajunge 
mărimea normală.

Meiul şi hrişcă sufer şi ele din causa 
secetei.

Cânepa şi inul nu s’au desvoltat 
normal.

Soiurile timpurii de hemeiu dau o 
recoltă slabă; cele târlii din contră pro
mit o bună recoltă.

Tutunul încă nu corespunde aştep
tărilor.

Napii de zăhar şi de nutreţ. Desvol
tarea lor favorabilă de pănă acum este 
împiedecată prin secetă. Foile încep a-s» 
vesteji şi în parte a-se usoa. Plóia de 
urgenţă este neapărat necesară pentru 
napi şi decă ea n’ar întârdia, ar pute se 
se repare pagubele causate de secetă.

A treia cositură a plantelor de nu
treţ artificial (a trifoiului şi luţernei) a 
dat o recoltă în genere slabă, dér de o 
calitate ireproşabilă. Măzărichea a dat 
recoltă bună. Cucuruzul de nutreţ s’a ves
tejit în urraa secetei şi mohorul sufere 
din lipsa de plóie.

Otăvile au fost satisfácétóre numai 
în puţine locuri; iérba nu a putut cresce 
în lipsa de plóie.

Păşunile sunt forte slabe şi abia mai 
oferă nutremént vitelor.

Strugurii nu se pot desvolta din 
causa secetei şi bólele viţei micşoreză in 
ruulte loouri aşteptările nutrite pănâ aourn.

Pómele cad în mare parte diu causa 
secetei. Numai în regiunea dintre Tisa 
şi Dunăre perele, ér în Ardeal merele, 
promit un resultat satisfăcător.

Grecii şi Românii.
—  Fine. —

In vremurile domniei lui Radu-Vodă 
Michnea vedea-vom perind de mâna gre- 
cescă: M. Aga — Radu Bârsescu, spăta
rul Pârvu Bărcănescu, Istratie Cândescu, 
ér în altă di şi sub sgomotósele sunete 
ale musicei militare „tabulhaneaoa“ (cura 
se dicea p’atunci), Radu Vornicul Cân
descu, Udriste Spătarul, Năsturel Herescu, 
Diicul Buicescu, Radu Farcaşanu, Danciu, 
Stolnic Pârâiana, Badea Comis Comăneanu, 
Stroe Clucer Bârsescu, şi Vasile Căpitan 
Câmpineanu, care ioţi fură aruncaţi peste 
ferestrişi călcaţi de Grecii din garda Voevo- 
dului grecisaV) Astfel a perit şi bătrânul 
postelnic Const. Cantacuzino care, deşi ve
nit de curend în Ţară, dór totuşi devotat cau- 
sei naţionale a ţării sale adoptive, în diua 
de 20 Decemvrie 1664 fii dus la mănăsti
rea Snagov şi în trapezia ei fu ucis în 
modul cel mai mişelesc. Mórtea sa făcu 
sgornot mare în ţeră, căci el era primul 
sfetnic al domniei şi boer de cinste multă 
în trebile ei.2)

Astfel vom mai vedea în vremea 
domniei lui Radu-Leon-Vodă Tomşa (16b4 
— 1669) pe boerii Olteni resculându-se si 
trecând Oltul cu miliţiile lor, avénd în 
frunte pe M  Serdar Pârvu Obedeanu, ve
nind la Bucurescî şi aci aliindu-se cu mi
liţiile lui M. Spătar Serbau Cantacuzino, 
viitorul Domn, şi ucigând pe miniştri fa
narioţi: Sofialeul Balasache şi Pavlache.3)

In timpul domniei lui G. Ghica 
(1672— 1674), boerii Banul Craiovei Mareş 
Bajescu, Logofătul Creţulescu, Mih. Főst. 
Cantacuzino, Stoian Comisul Florescu, fură 
ucişi din ordinul Grecului Panaiotaki Ni- 
cousis, marele dragoman al Porţii.

Chiar dintre aceşti domni văcjură ne
socotinţa şi răutatea grecescă; de aceea 
vedem (în 1631) pe Leon Vodă şi (în 1669) 
pe fiul său, Radu-Leon-Vodă dând chri- 
sóve de isgonirea Grecilor din ţeră şi între 
care cetim :

!) Vedi în cron.: Const. Fiiipescu, Mag., 
ist., voi. I.

2) Voi. I. Mag., ist., pagina 311—863 Voi. V.
3) Vedi în crisovul moşiei Căleşti din Gorj 

şi în archivul de documente al d-lui Ştefan G-recean.
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„Câutat-am Domnia mm cu tot sfa
tul ţerii de unde cad acele nevoi pe ţără. 
Aflatu-s’au şi s'au adeverit cum töte nevoile 
şi sărăcia ţerii sé încep de la Grecii străini, 
care amestecă domniile şi vend {éra fără  
milă şi o precupeţesc pe camele asprite4)

Şi astfel s’au scurs şirul anilor pănă ce au 
venit la domnie Şerban Gautacuzino, care 
era din fruntea partidei naţionale a ţârei 
(1679— 1688) şi ’u al cărui suflet ardea 
măreţa idee a unirei tuturor Românilor, 
cu Serbii şi Grecii de la Bizanţ, pentru ca, 
el sé devină împăratul lor, formându-se o 
Mare de Români de la munte până la 
Marea Neagră. Domnescul istoriograf,
„ Cantemir“ (în evenimentele Cantacuze- 
nilor şi ambasadorul Franţei la Constanti- 
nopol) De Girardin (în scrisórea sa din 
1668, Decemvrie 6 cătră Rege5), spun că:
T Şerban Vodă a murit o t r ă v i t Decă v i
sul lui Cantacuzino se împlinia, cine scie 
ce împărăţie puternică am fi réraas d’atunci, 
şi astfel a(Jî Românii din Macedonia ar^fi 
fost supuşi corónei Románé.

Dér sé lăsăm, ca condeiul sé pără- 
séscá aceste dulci închipuiri! Domniile lui 
Constantin Brancoveanu şi Ştefan Ganta- 
cuzino (care formeză epoca de glorie a 
diplomaţiei române) sunt ultimele scantee 
ale naţionalităţii române. Ei vor cădea cu 
tot neamul lor la Stambul şi sângele ro
mânesc va înroşi apele încântătorului Bos
for, pentru-ca generaţiunile viitóre sé scie, 
că pentru cinstea ţerii s’au jertfit şi au 
pierit, ca victime ale intrigelor grecesc!, 
pentru-ca Fanarioţii să-şi vadă mai repede 
visul reálisát, urcând tronurile lui Miha»u 
şi Ştefan, ca un veac, regimul de corup- 
ţiune, degradaţiune şi spoliaţiune s0-şî facă 
loc intrândurile societăţii române. Neno 
rocirea înse a alunecat în mijlocul Româ
nilor: Grecii au pus mâna definitiv pe 
domniile naţionale. „£7n malheur inconnu 
glisse parmi Ies hommesu, cum «jlicea într’o 
rimă marele Malherbes.

La 1716 când lovitura fii dată şi cel 
dintáiü domn fanariot păşi tronul Basára 
bilor, Românii nu putură suferi acdstă în 
josire. Oltenia dădii semnalul revoluţiunei 
ârăşi, şi miliţiile ei în frunte cu marii 
Serdari Barbu Brăiloiul, Staicu Bengescu 
şi Petre Obedeanu veniră în Bucurescî (în 
Ziua de 14 Noemvrie 1716), întrară pe la 
Herăstrău, unde îi aştepta cu cătane ma
rele spătar Radu Golescu, marele vornic 
lorgu Băleanu şi Bălăceanu, care cu toţi 
dusu-s’au la palat de au detronat pe Dom
nul fanariot şi Vau dus la Sibiiu.6)

Ou tóté sforţările partidei naţionale 
a ţării, regimul fanariot era mai puternic, 
căci jugul otoman apăsa pe gâtul Româ
nilor. De abia la 1821 se juca ultima scenă 
din acéstá jalnică tragedie, când Tudor, 
domnul nostru sé răsculâ cu miliţiile şi 
câţi*va boerî de ai ţârii şi alungară pe 
Greci de pe tronurile străbune. Capul lui 
Tudor cá(jü mişelesce sub zidurile Târgo 
viştei; dór mórtea sa ne-a dat domniile 
naţionale, revoluţia de la 48, Unirea şi 
tóté bunătăţile regimului constituţional de 
sub domnia rodnică a M. S. Regelui 
Carol I.

La tóté aceste vărsări de sânge, pen 
tru a se menţine drepturile nóstre istorice 
inalienabile şi imprescriptibile, mai trebuia 
un lucru, şi pe acela providenţa n’a intar
ziát a nu ni-i da: era vorba de încorpo
rarea pământurilor băştinaşe ale ţării şi 
intrate în mânile călugărilor greoi. Cel pu
ţin a treia parte din teritoriul ţ0rei ajun
sese în posesiunea celora dela "Sfântul 
munte. Domnitorul Gttea şi cu cancelarul 
séu Kogălnkeanu sâvârşiră acest mare act 
naţional, de alipiră statului român pă
mânturile înstrăinate.

Astăzi, când de 86 de ani avem 
domnii naţionala, Vedem că reînviază acéstá 
eternă ură á Grecilor contra nostră, oare 
în Principatele române i-atn primit in de
cursul veacurilor, fórte bine, ajungând aci

4) Vec}i originalele găsite de Bălcescu la Mă
năstirea Bistriţa repredusa în Mag. : istoria voi. I.

5) VecJI în Doc. Hurmuzaki supl. I. Voi. I.

i>ag. 278.
e Vecii în cronica Bălăcenească, Şincai voi. 

I I I  pag. 2?0, în cronica lui Radu Popescu, voi. 4 
Mag. ist. pag. 58 în Hist. lui Xenopol şi tóté tex
tele de istorie a Românilor.

în ţările nóstre mari sfetnici, împodobin* 
du-se cu titlurile boeriilor noastre, în oele 
din urmă urcându-se şi pe tronurile ve
chilor domni români, t>a încă pătrunzând 
în casele nóstre românesci şi luând de 
soţii pe fiicele boerilor şi Domnilor noştri, 
căpătând ca zestrurl întinsele moşii de 
zecimi de mii de pogóne, pe care le aveam 
câştigate ca dar, în urma actelor nóstre 
de înaltă şi mare virtute şi bravură mili 
tară pe câmpul bătăliilor. Ér în cele din 
urmă, ca răsplată la acestea, tot ei sé ne 
nesocotescă şi sé se încerce a ne trece îna 
inte, chiar când e vorba de naţionalismul, de 
patriotismul şi de boeria nostră! ei, care 
astăzi sunt însutit mai numérosi în Ro
mânia de cât Români în Grecia, şi care 
sunt aşa de bine trataţi în rândurile so 
cietăţii nóstre; ei cari astăzi au făcut 
averi de railióne pe pământurile nóstre 
lie ca comercianţi, fie ca arendaşi, şi cári 
când mor le lasă pe tóté acolo, în ţera 
or, la rudele lor. Dovadă tóté jurispru 

denţele Curţei de casaţiune, relativ la in 
terpretarea art. 7 din Constituţiune, şi în 
sentinţele căreia nu se véd decât averi lă
sate de G reci;

ei, cari astădi ne mai putând usa 
de raijlócele armei în ţâra nóstrá, căci 
imediat ar fi puşi la ordine: se servesc 
însă de arme şi comit vărsări de sânge 
boicotând pe fraţii noştri din Macedonia, 
olosindu-se de neputinţa acelora.

Protestările tuturor Românilor din 
Regat însemnă pe viitor ruperea a ori
căror legături cu Grecii!

Constantin V. Obedeanu. 
B u c u r e s c î ,  16 Iulie 1905.

Un român Braşovean
în armata francesă.

Bucur Popp, care înainte ou 16 an! 
a plecat la Paris, unde s’a înrolat în le 
giunea streinilor, după cum scriu foile 
din Bucurescî s’a întors Zilele acestea spre 
a-şi vedé părinţii şi rudele, cari trăesc în 
România. Despre Bucur Popp, cáré după 
cum aflăm este nepot de frate al d-lui 
Ghiţâ B. Popp din Braşov, „România Ilus
trată“ scrie urraátórele:

Locotenentul Bucur Popp, originar 
din Braşov, s’a angajat ca voluntar la Pa
ris în anul 1889, Februarie 25, la versta 
de 19 ani.

La 3 Martie acelaşi an fu trimis în 
Algeria, unde stătu pănă la 31 Decemvrie 
1890.

In acest interval tínérul ostaş trimise 
mai multor Ziare din Capitală diferite 
scrisori, în cari într’un stil elegant şi lim
pede, îşi descrie impresiile asupra „fru- 
mósei A lgerii“ , cura o numesce el.

Intr’una din aceste scrisori, trimisă 
Ziarului „Universul“ la 28 Iunie 1889, loco
tenentul Bucur Popp povestesce o cioc
nire, ce a avat-o detaşamentul în care 
servea, cu o bandă de indigeni, ciocnire 
în care era aprópe sé cadă victima sél 
bătăciei adversarilor înverşunaţi.

La 1 Februarie 1891 fu îmbarcat pe 
vasul „1’ Annamite*, cu destinaţie la Tonkin.

La 14 Februarie acelaşi an sosi la 
Tonkin şi luă parte la résboiul colonial, 
ce a avut loo acolo.

Vitejia locotenentului Bucur Popp 
şi marile sale calităţi militare îl distinseră 
curând în ochii superiorilor séi şi toţi erau 
unanimi în a lăuda tactul şi inteligenţa sa.

Sunt emoţionante povestirile ce le 
face dânsul despre acéstá campanie, de 
scriind primejdiile, prin cari a trecut ar
mata francesă, luptându-se ca triburile 
semi-sélbatice, cari formau armata tonki- 
nesă. Pe de o parte greutăţile résboiului, 
pe de alta clima nepriinciósá soldaţilor 
înv0ţaţî cu aerul Europei, făceau ca acéstá 
campanie sé fie una din cele mai grele, 
pe oarî le-a făcut armata francesă. Cu tóté 
acestea locotenentul Bucur Popp a tre 
out prin tóté greutăţile cu curagiü şiabne 
gaţie.

Cu acéstá ocasiune dânsul a fost 
decorat cu Medalia campaniei Tonkinului.

Locotenentul Bucur Popp a stat la 
Tonkin pănă la 6 Iulie 1894.

Apoi se înapoiă în Algeria, unde luă 
erăşi parte la diferite campanii în sudul 
orari? s (la Macharia, Ain Sefra) şi la Gidi 
Bel-Abbes, de la 7 Iulie 1894 pănă la 20 
August 1896.

La 21 August acelaşi an fu îmbar
cat pe vasul „Inaoudchy“ şi debarcă la 17 
Septemvrie 1896 la Tamatave (Madaga
scar.)

Din acea Z* §* pănă la 16 Februa
rie 1898 luă parte la răsboiul din Mada
gascar, unde erăşi se distinse prin vitejia 
sa neîntrecută.

Colonelul comandant al regimentului 
în care servea locotenentul Bucur Popp, 
entusiasrnat de tînărul său ostaş, îl chema 
în faţa frontului trupelor, după sfîrşitul 
campaniei, şi în sunetul musicilor, trupele 
presentând armele îi atârna pe piept 
Medalia Campaniei Madagascarului.

In acelaşi timp locotenentul Bucur 
Popp trimise noue descrieri Ziarelor din 
ţeră, în cari îşi aşternuse impresiile asupra 
campaniei la care luase parte.

După sfîrşitul răsboiului se îmbarcă 
pe vasul „Oscus“ , cu destinaţie spre Franţa, 
ca elev al şcdlei militare de infanterie de 
la St. Maixent.

La acestă şcolă ştătu de la 15 Mar
tie 1898 pănă la 1 Aprilie 1899 şi în acea 
4i fu înaintat sub-locotenent.

Fii apoi ataşat la întâiul grup al 
celor patru batalidne de pe graniţa franco- 
germană, cu garnisdna la Belfort.

Tactul seu desăvârşit în greaua sar
cină a pazei fruntariilor unui stat mare 
cum e Franţa, îi atrase noue unanime 
laude din partea autorităţilor militare su- 
peridre franceze.

Intr’o scrisdre datată din Belfort, Bu 
cur Popp face o fruradsă şi interesantă 
descriere a fruntariilor franco-germane 
din acea, parte a ţerei şi dă cate-va amă
nunte setsaţionale asupra vieţei soldaţi
lor la graniţe. In luna August 1900 fii 
trecut la regimentul 4 de infanterie de 
marină.

La 1 Ianuarie 1901 fii îmbarcat din 
nou pentru Tonkin.

La 1 Aprilie acelaşi an fu înaintat 
locotenent- şi ataşat regimentului 9, la 
Hanoi (Tonkin) pănă la 12 Iulie 1901, şi 
apoi fu trecut la I-ul regiment de tirali- 
ori Tonkinesî în calitate de comandant a 
postului-fruntarie Long-Pâ (fluviu roşu, 
fruntarie din Yun-Nan; unde rămase pănă 
la Februarie 1903.

In acest interval a fost numit cava 
Ier al ordinului imperial „Dragonul verde
al Annamului.“

Distinsele calităţi ale locotenentului 
Bucur Popp erau stabilite. De aci înainte 
cariera sa devine din ce în ce mai stră
lucită.

De la Februarie pănă la Iunie 1908 
el este afectat teritoriului al treilea mili
tar revikre Claire, pe fruntaria Yun-Nan, 
la postul Quan-Ba, apoi de la Iunie 1903 
la Iunie 1904 la postul din Ha-Giang (co 
mandant al sectorului Coc-Rau, apoi al 
secţiei de disciplină a regimentelor de ti- 
raliorl Tonkinesi); pe urmă e numit co- 
mandant al postului Yen-Rink-Xa, în Iu

nie 1904.
La 10 Aprilie a. c. fu îmbarcat pe 

yasul Chodoc cu destinaţie spre Franţa.
Acum îşî aşteptă rândul de plecare 

spre colonii la regimentul 5 de infanterie 
colonială, staţionat la Cherburg şi va pleca 
probabil la Senegal sâu la Sudan, la în
ceputul anului viitor.“

Caracteristic este detailul, ce nM co
munică d-1 Gh. B. Popp, anume că nepo
tul d-sale, deşi e îo etate de numai 36 
ara, are deja vr’o 40 ani de serviciu, sciut 
fiind, că anii de campanie din Madagascar 
se socotesc quadruplu.

Napoleon şi preotul.
De Edouard Gachot.

Napoleon Bonaparte era găzduit la 
călugării bernardini de la Martigny, in 
Valais.

De la ferestrele apartamentului său, 
el privea defilarea armatei, care să ducea

să recuceréscá Italia. La el întrau în fie* 
care minut ofiţeri ’de statul major, însăr 
cinaţi cu misiuni.

Marele general deschidea scrisorile 
cu nervositate, apoi răspundea verbal, séu 
dicta ordine ştafetelor.

La 19 Maiü, ş0se óre séra, o scrisóre 
de la generalul Berthier, care comanda 
trupele desfăşurate de la Lausanne la 
Châtillon, arăta ce greutăţi opunea fortu 
Bard înaintărei avant-gardei francese.

Cu acea brutalitate, care caracteriza 
pe soldatul revoluţiunei, Napoleon Z i "  
d-lui de Bourienne, secretarului său:

— Două sute de Austriac!, bine aşe 
Zaţî, ar puté sé opréscá mersul avant 
gardei, sé ţină în nemişcare mai mult de 
ş0se mii de omeni? Şi tocmai mie îmi 
spuneţi asemenea lucruri... Mi s'a urît îo 
acéstá mănăstire. Acei fricoşi nu vor lua 
nici odată fortul Bard ; voesc sé-l véd eu 
însumi; ei iné silesc să mă ocup de o 
asemenea secătură.

El dete îndată poruncă sé se facă 
tóté pregătirile pentru pornirea cancelariilor 

a doua Zi*
La masa ce lua la călugării bernar 

dini nu avii de loc poftă de mâncare 
Cum se făcu nópte, el se sooborî în gră 
dină, străbătând tóté aleele, vorbind sin 
gur, pronunţând frase scurte, şi stete tót 
nóptea nedormit, astfel, că înainte d( 
zorii Zii0*» Bonaparte puse sé se ieştepto 
ofiţerii.

Dorinţa ce avea de a cálétori necu 
noscut în Ziua de 20 Maiü 1800, îl făcij 
ca sé interZică trupelor în marş, de a 
da onorurile. Lemarrois, un aghiotant 
aduse ordinul acesta.

După opt óre, Bonaparte părăsea mă 
năstirea Martigny, străbătea rândurile gar 
dei consulare, încălecl în piaţa publică 
a orăşelului şi îşi luâ drumul printr 
strímtóre a Alpilor, deschisă de la nori 
spre sud, vale în care se rostogolesc ci 
mult sgomot apele rîului Dranse.

înapoia lui veneau în trăsură doi că 
lugărî din mănăstirea Saint-Bernard, car 
erau gata a-i da ori-ce informaţiunî.

El privea în jurul séu. Ciudata foi 
raaţiune a muntelui nu-l mira de loc. Só 
rele era arZétor, astfel că el se opri câte-v 
minute la umbra unor arbori de pe mai 
ginea apei. Pe unde trecea privirea 
scotocea pănă în fundul, locuinţelor. Dé 
el nu vorbea nimic, nu admira pe solda 
ţii, cari pe poteci prăpăstiose tîrau tu 
nuri şi bagaje, întrebuinţând ultimele lo 
forţe la o operă uriaşă.

Bonaparte sosi înaintea orăşelulu 
Liddes abia la 11 óre dimineţa.

In depărtare, orăşelul se ivi grăroJ 
dit. El este construit pe primul plan »! 
unui povârniş muntos. Drumul pietros 
trece prin vechea pórtá de apérare, apo 
se íngustézá între clădirile cenuşii, acope 
rite cu lespeZI de piatră.

Locuitorii din Liddeă fugiseră, 
opt Z»le raai înainte, la apropierea solda 
ţilor. Nu rémásese spre paza celor ş<! 
Zeci de proprietăţi, decât primarul 
preotul.

Având sé discute timp îndelungi 
cu Marmont, şeful serviciilor de artilerii 
Bonaparte, care cálétorise doispreZece* 
lometri destul de încet, se duse Ia cas 
preotului, o clădire mare, construită 
fundul unei curţi înverZite.

Preotul oraşului abatele Rausis ef 
un ora simplu. încă de diminâţă, el 
străduia sé facă rânduială în casfi. I 
ofiţer îl anunţase, că póte în trécát 
la araeaZi» Napoleon o sé ia dejunul

Ce onóre pentru preot, déoá Napi 
leon s’ar opri la e l !

Dér preotul Rausis nu putuse gi 
carne, din causă, că măcelăriile din ii 
prejurirai fuseseră înohise din rnoraenti 
năvălirei francese în acea provincie.

(Va urm«.'
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Cum îm i v o i «  m ărita fata?

Ca răspuns la întrebarea acésta pe 
care a pus’o revista „ W e l t  d e r  F r a u u, 
■dómna Teresa Kracht, ca concurentă la 
premiul pus de numita revistă, a scris un 
articol care a şi fost premiat şi din care 
reproducem următdrele sfaturi bune:

Mamele vor trebui să-şî créscá fe
tele aşa, ca, acestea devenind mai târdiu 
neveste, bărbaţii se se potă bucura de ele. 
Fie-care mamă trebue să considere a<Jî de 
o cestiune de onóre de a-şî cunósce bine 
fiica şi de a-i cultiva caracterul şi însuşi
rile bune, astfel ca inima, mintea şi corpul 
ei să devină resistente în lupta pentru 
vieţă.

Cultura inimei, o inteligenţă corăs- 
pun^étóre stărei sociale, perfecţionarea în 
vre-o  profesiune, un c o r p  î n t ă r i t  pr in 
spor t ,  î n o t a t ,  g i m n a s t i c ă  etc., aces
tea sunt o zestre, care nu se pierde 
nici odată. Crescerea unei fete pentru o 
carieră independentă nu va fi nici odată 
o piedecă pentru dénsa în cas că s’ar că

sători.
Ori-ce lucrare seridsă şi orî-ce nisu- 

inţă spre înăintare face pe om mai pre
ţios şi mai plăcut şi tocmai fetele tinere 
devin prin acésta mai libere de plictisela 
şi capriciile caracteristice etăţii lor.

Pentru a-se amusa şi a face cunos- 
ciuţe cu tineri, mai rămâne timp şi oca- 

:siune destulă. „Tinerii cu tinerii“ e o veche 
vorbă, şi nu e permis a face reproşuri 
nicî unei mame, care şî-a crescut în cer
cul ei de activitate fata spre muncă şi 
datorinţă, când va concede fiicei sale şi 
plăcerile coréspun^étóre etăţii sale. P e 
treceri şi sărbători sunt adeseori singuru- 
rul mijloc de a face o fată în genere 
cunoscută şi mai târdiu căutată. Mai 
rault ínső să nu se câră de la aceste con
veniri publice. Nicî un om cuminte nu-şî 
va lua nevasta din sala de bal şi de la 
petrecerea cu joc ; el va trebui mai íntaiű 
sé soie în ce Împrejurări familiare a crescut 
şi s’a desvoltat fata.

Şi aici în sînul familiei le mai stă la 
disposiţie mamelor un alt teren însemnat 
de activitate, pe care trebue pus cel mai 
mare preţ posibil. Unui óspe, séu chiar 
unui viitor ginere nu e permis a presenta 
aci lucruri şi fapte, cari nu corăspund 
realităţii. In sînul familiei fata sé găsescă 
o adevărată vatră părintăscă, care sé fie 
basată pe armonia între locuitorii casei 
şi împrejurime. Aicî „acasă" între cele 
patru ziduri, în bucăţica de lume, pe care 
a creat-o iubirea şi îngrijirea fiicei, 
aici póte mama să coutribue cât de mult 
la fericirea ficei sale. De la ea sé se răs
frângă asupra ficei farmecul căsniciei 
fie în locuinţa elegantă la o masă bogat 
încărcată, fie în o căsuţa din suburbiul 
oraşului la o măsuţă simplă. Ospitalitatea 
a fost tot-déuna cea mai nobilă şi carac
teristică virtute a unei familii; numai noi 
uităm adeseori să o esercitărn simplu şi 
acomodat împrejurărilor nóstre. Cu arme 
onorifice e iertat sé ne luptăm tot-déuna 
pentru afacerile nóstre şi singurele arme 
onorifice ale mamelor sunt crescerea şi 
căsnicia.

a. m.

. Un hoţ -  artist în  musieâ.
Un hamburgean, a cărui familie e la 

băi, într’una din nopţile trecute fu deş
teptat de un sgoraot, ce-i părea la înce
put curios, ér când se trezi, constata, că 

. în antreu face cineva musică.
Merse la gaura bróscei de la uşă şi 

spre marea lui mirare vă$u la pian pe 
un individ, ce avea. aspectul unui perde* 
vară.

Fiind cunoscător în ale musicei, mai 
ajunse la constatarea, că perde-vară cânta 
ca şi un măestru şi scotea din clape o 
musică admirabilă, cântând melodii din 
cp îa ce mai duióse. Deodată îl năpădiră 
lacrimile.

Atunci stăpânul casei cre$u de bine 
să între. înspăimântat tresări hoţul, dér

la vorbele stăpânului rămase pe loc şi în
trebat povesti următorele:

El a vrut sé fure ceva, dér fiind-eă 
el odată a fost elev de conservator, vădănd 
pianul, l’a ispitit şi în doru i de musică 
uitându-şl cu totului tot de împrejurime, a 
cercat să sodtă armonia vieţii din mutele 
clape. A  mai spus, că ajungând în o so
cietate stricată, a fost şi prin puşcărie 

etc.
Domnul acela i-a dat nisce banî şi 

i-a promis sprijinul său, de voesce să rem- 
cépá o viaţă morală.

Dr. Sf. I .  CIUBCÏÏ.
Viena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065.

Cabinet de consultaţiune 
cu somităţile medicale şi specialiştii din Igiena.

Nr. 11699— 1905.

I)i r  pentru orbi.
Orbii din Anglia an căpătat şi ei un 

diar. E primul de ace3t fel, ce s-e pubiică 
în acea ţeră. Preţul e de 1 peny. Dia
rul e săptămânal şi conţine un raport 
scrupulos asupra celor petrecute pe lung 
în cursul săptămânei. Numele lui este 
„The Brailie W eekly“ , numit astfel după 
francesul, care a inventat cea mai bună 
metodă de scris şi tipar pentru orbi.

Diarul apare în Edinburg.

Scrisorile de recunoscinţă, carî au fost 
trimise în anii 1902, 1903. 1904 şi 1905 
domnului Albert Müller, inventatorul cru- 
cei duple electromagnetice R. B. nr. 86967 
în Budapesta V. str. Vadász 42 a. E., le vom 
aduce pe rînd la cunoscinţă cetitorilor. 
Scrisórea nr. 3: St. d-le Müller! Am co
mandat 3 cruci electromagnetice. R. B. Nr, 
86967. Fiindcă mi-au făcut bine şi mie şi 
prietinilor, căror li-am dat, te rog să inai 
trimiţi 3 cruci la adresa mea. Cu stimă 
Hermán Kauer în Biserica-Albă. —  Tuturor 
carî sufer de gicht, reumă, astmă, bătăi 
de inimă, influenza şi dureri de şele, se 
recomandă călduros aparatul. Originalul 
acestei scrisori se póte vedé la d-1 Albert 
Müller, Budapesta V. str. Vadász 42/VI.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

UBLICAŢIUNE.
S’a constatat, că în multe gră

dini din Blumena şi din Scheiu se 
află „ p ă d u c h i  v e r 2 Î u pe pomi.

In sensul emisului dat de înal* 
tul Ministeriu de agricultură Numr. 
9679— 1899 R. IV. 3, este obligat 
fie-care posesor de grădini a stârpi 
acest insect stricăcios, mai departe 
ette obligat fie-care posesor de gră
dini a începe cu lucrarea de stérpi- 
re îndată şi a o continua până ce va 
observa că a sterpit de tot acest in
sect din' grădina sa.

In contra acelor posesori de gră
dini, cari nu încep îndată cu stérpi- 
rea séu carî proced la actul de stér- 
pire cu letea lăsând dóra, se \ a apli
ca, dacă negligează acest ordin §. 
59 din Árt. de lege X II din anul 
1894. eră grădinile lor se vor curăţi 
de acest insect din oficiu, dar pe 
spesele lor.

Ca să se potă face sterpirea în 
mod raţional şi cu spor, s’au dat 
ordin grădinarului orăşenesc, să dea 
îndrumări posesorilor de grădini şi 
să le comunice mijlócele de stérpire 
ori de câte orî se va adresa cătră 
dânsul vre’unul din posesori.

Brassó ,  în 8 August 1905.
2 -2,1868. Magistratul orăşenesc.

Anunţ de licitaţie.
In 11 şi 12 Septemvrie st. n. a. c. 

sg  v a  vinde cu licitaţie în localul ca
sei de Z ă l o g e ,  dela órele 8—  11 a. 
m. şi dela 2— 4 óre p. m. obiectele  
am anetate în luna lui Iunie 1904 
şi Iulie 1904, până înclusive cu 
nr. 11659— 1904, al căror termin a 
espirat şi nu s’au rescumperat.

O biecte le , carî se v o r  v inde, sunt: 
Giuvaericale, Ciasornice de aur şi argint 
şi alté scule de aramă, Cióie, Cositor, fla
nele, haine bărbătescî şi femeiesci, Cisme, 
ghete şi altele.

Ven4area se face cu bani gata.
Rescumperarea séu înoirea ama

netelor se póte face numai cu o 4* 
înainte de licitaţie.

în 4iua vencjăriî cu licitaţie nu 
se permite nicî într’un chip a pre
lungi amanetarea.

Bras só ,  19 August 1905.
Oficiul cassei de amanete din Braşov.

Dn comerciant român, locuitor într’u- 
nul din oraşele Ardealului, în etatea de 
mijloc, deplin sănătos, cu stare fOrte bună, 
văduv, fără copii, doresce a se căsători cu 
o domnişOră română, care să nu aibă mai 
mult de 25 ani, să fie bine crescută, buna 
menageră şi modestă.

Nu se pretinde zestre, decă va întruni 
însuşirile acestea.

Acele domnişOre, care pe acesta cale 
vor fi înclinate a-şî încerca norocul sunt 
rugate a se adresa prin scrisOre la d-1 ad
ministrator al »Gazetei«, care va da in for
maţiunile dorite păstrând cea mai mare 
discretiune. Nr. 1895. 4—6.

A1TU1TŢ.

Prim u l stabiliment
de văpsitorie  artistică  cu abur şi 

spălătorie  chemică. 
F A B R I C A ,  S t r .  n â s i p l u i  H r .  l/a.
Birpul principal str. Hîrscher Nr. 3*

(Vis-â-vis de sala de concert.)

Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi ori des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu totă stima:

W. Körner.14— 100.(1880)

Stabiliment de hydrothérapie

Wallischhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern

(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sőre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preturi moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me-
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturze

P f *  
•ti.

_  C a f e a u a

.>ipp ds Rialii a lui »Kathreiner«
n a i’ treb ai s<3 lipsească, 
dela pregătirea cafelei zil
nice, din nic-i o bucătărie.

• 6 <y <>
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Dnlnveţăcel ÎTJîîH
-—15- ani, care a absolvat clasele 
normale şi vre’una ginm&siaîă se  pri
mesc^ imediat în prăvălia cu măr
furi mixte a firmei

B- Popovicl & Piu
2—3,1864. ... 111 Ifalzegv
4 0 0 CX>0< X X X X X X X X X > »

Subscrisa are onore a face cu
noscut On. Domni şi Dame, că cu 
în ceperea  de la  2 (15 ) August a. c am  
deschis în Strada negra nr. 3
(la doi porumbi) un

de spălat şi călcat rnfe,
tot feliul de albituri, ca: costume 
pentru copii, pălării de pânză, bluse, 
rochii de batiz cât de fine, costume 
bărbătescî, trusourî de mirese, per
dele de tras pe rame şi tot ce cade 
în branşa acesta, cu p reţu ri m oderate.

Rogându-me de sprijinul Onor. 
public

CU to t ă  stim a,

2_2 M a r i »  C f t f c â s .

A V I S !
Dr. ILAR1E JENEI advocat
şi-a deschis cancelaria advo- 

caţială în Braşov, 
r,.-io Târgul inului nr. 26.

i V V V ' V V V V l W

> î a  I

jflIlD lICB S fII I I IJ
y  , p i^ a ş o v ,  Strada Porţii nr. 21. Y  

Recomandă marele deposit în ^ 
specialităţi medicinale <

jene şi externe, — Ţ
Pâft'fonierie, Creines, Pudre, Apă de 
păr. Vin -de china, cu fer şi fără fer.

Yin de afine, contra  oiarei.
C Â r ti € 011 pentru căutare de bolnavi, j 
l  A 1 *E  M IM IS H A IiE  etc. etc. j  
y Mare asortiment de specialităţi de gumi. ^

î Bere Budweis_
prospetă în fie-care di.

Bucătărie escelentă.
Rendes-vous pentru strein ia

Rudolf Forkert
B r a ş o v ,

Str. porţi nr. 2 Tergul boilor nr. 2.
10—16.1881.

Ir
9
I

I 18 o r  v i su JSaross
* v i n d e c ă  ca tare de

«

stomac şi maţe. Forte folositor la bole 
femeiesci, la copii debili. Are efect buu 
asupra raistuirei, de aceea să nu lipsés- 
că dela nici o masă familiară. Se ca
pătă în tote resţauranţiile, cafenele, pră- 
văliî de delicatese, băcănii, în loc şi la 
sate diiiprejur. Administraţia isvorului 
Bibarczfcilva, po3ta ultimă B a r o t h. De
posit general ia Johann Bohm Braşovul 
vechili, Strada ţintaşilor nr. 15. — 1 li
tru 12 baîll dus acasă. 2-0

Mare surprindere!
Nicî când în vieţă o astfel de ocasiune!

5 0 0  bucăţî pentru numai fl. 1 .9 5 .
Un admirabil orologiü anker de pre- 

cisiune aurit, cu mers regulat, 3 anî ga
ranţie, 1 cravată modernă de mătasă 
pentru bărbaţî, 3 batiste fine, 1 inel fru
mos cu imitaţie de piatră scumpă, 1 broş 
élégant nentrn dame (noutate, 1 oglindă 
admirabilă de buzunar, 1 minunat port- 
mpneu, 1 bricég practic, 1 păr. de nas
turi pentru manjete, 3 nasturi de pepfc 
de aur-duble cu mehanism patent, 1 Al
bum cu ilustrate, 3 obiecte de haz (pen
tru tiner şi bătrân), 1 portofoliu forte fo
lositor, 20 obiecte de corespondenţă şi 
alte 400 diferite obiecte de lipsă în casă. 
Tote împreună cu orologiul, care e sin
gur vrednic banii, COStă numai fl. 1.85. 
Se póte procura pe lângă ramburs séu 

trimiţând banii îna nte de la

- - - - -  W iener-Central-Versfirtdthaus
B. L U S  T, K ra k a u  nr. 720.

Pen^u obiecte neconvenabile se ritrimit banii.
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«Cruce séu stea duplă electro - magnetica
P a t e n t  USTx. 8 S 9 S 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi íimorézá

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de*cap şi dinţi, migrene, ne ; 

uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, au$ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, iscMas, udul in pat, influenţa, insomnie', epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. —  In  cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ese 
confunde cu aparatul „ Voltau} de óre-ce „ Ciasul- VoItau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morb ari, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centra şi locul de vendare pentru ţâră i streinătare e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, tf-
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Prafurile-Seidlitz ale lui Hon
Veritab ile  numai, deeă fiaeare eu tf» e»te prove«|ută eu m ure» de 

fiperare a Iul A. M oli şl eu subscrierea sa.
Priîî efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de Â. Moli în contra greu

tăţilor celor a) ai corbi cose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei ia StO- 
nn«o+ina*StinBi ornnîr*« Bnffirintfii dfl ficat, conaestiunei de sânge, haemoriioiaeior şi

_____________________ Preţul unei cutii originale sigilate

Falsîficaţiile se vor ur mări pe cale judecâtordsca.

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a r e  a lui M o l h
y A n â l n k i l a i  n . .| v t n i  decă fiecare sticlă este provă4ută cu marca de scutire şi cu 
¥ 6 n l c i 0 l l l !  f t u i f e a i ,  piUmbui iui a .  irsoii.

FranzbranBtwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recela. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coroue 1.90.____________________ _________________ __________

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după m etodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru ropii şi adulţi. Preţul unei buraţi 
€inci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţluta cu marca 
de apferare A. Moli. ------------------------- ---------------------------------------

T r im it e r e »  p r iu e lp a la  prin
F a r u i a d ^ t u i  A .  jtM J I liI j,

c. şi r, trasor ai cnrţii imperiale Yieaa, Tacblatita
Comande din provincsâ se efectueză jŞtlnie prin rambursă poştală.

La deposite st se ceră anumit preparatele provttţutc cu iscălitura ţi marca
de ap&rare a lui Â. M O LL .

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. lekelius, Victor Roth, Eugen Neutădter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii.
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S ^ K T I I  B A N I !
Avem on6re a aduce la cunoaoinţa On. public, că în urma 

legăturilor avantajoase ce avem cu cele mai puternice banc! 
din ţera şi străinătate, suntem în plăcuta poşiţiune a esopera

cele mai ieftine şi mai favorabile împrumuturi hipotecare.
(Pe pământuri orî şi unde, pe e d i f i c i i  înse numai la oraşe şi 
orăşele). împrumuturile se dau pe t e r m i n  de 10— 50 an i şi 
anume: pe pământuri cu 4— 472% ®r Pe O fic ii c u ’ /2 *  n /o*

Pentru votarea unui împrumut se recer următorele documente: 1) es
ton ii cărţii iunduare; 2) copia foii catastrale şi 3) cărticica de darj U  
documentele deodată este a se trimite suma de 6 cor. pentru manipularea 
si pentru acoperirea speselor poştale.

Cu informaţiunî şi prospecte servim pe lângă trimiterea unei marca 
poştală de 20 fileri pentru răspuns.

Tot prin noi se pot contracta a s i g u r ă r i  d e  v i e ţ ă  cu condiţiunl 
ne mai pomenite, p r im in d  asiguratul la espirarea termmului de ^igurare  
dividende pănă cam la 50% a sumei asigurată, er in cas de morte nu nu
mai că primesce erezii întrega sumă, ci li-se restitue şi tote ratele solvite 
pănă la mortea asiguratului. ________________

Intrevinim c u  î n f i e r a r e a  s i  T i n d e r e a  d e  r e a l i t ă ţ i . -  Cine 
doresce a cumpăra ori a vinde pământuri edificii, păduri, mine şi întreprin
deri industriale să ne descrie obiectul şi tot-odată pentru corespon mţ şi 
ţinerea în evidenţi M n  de 6 cor., contra c&rei sumă facem oferte intere-
saţilor misiunaţl. _________________

In fine mijlocim cumpărarea de I n s t r u m e n t e  şi n ia ş in e  a g i i -  
c o l e ,  precum şi m o to r u l* !  l l e  o r i - e e  N « iu ,  dela cele mai muri a- 
bricl şi cu preţurile şi condiţiunile cele mai moderate.

O f e r t e  s nn t  a se  a d r e s a  l a :

„ P E C U I V I Â “ ,
întreprindere de credit, Sibiiu (NagyS2*eben) 

C+-»»orla P n n lă n i i  n r .  9.7.

) pi
*■8
RM
«

m

5
s*
**
m
«
f t

fa
2
m

S3
3
fa

>88
2m

-O

N

« n > o o P r e t o r i  f é r t e  i e f t i n e !  o o o

partie i mărfuri în Salonul ii resturi,
Braşov, Strada negră nr. 35. 1

Am  onârea a aduce la cunoscinţa Onor. public din 
oraş  şi de a f a r ă ,  ca am f ăcut  c u m p ă r ă t u r i  în per- 
s6nă la Viera pentru

SESONUL ie VAHA şi de TOAMNĂ
ş i  m ă r f u r i l e  d e j a  a n  s o s i t .

Me rog la cas de trebuinţă a me onora cu vi si ta 
re a  depositului mea cel nou, unde se va câştiga convin
gerea, că sunt  în s t a r e  a v i nde  mărfuri solide de cele 
mai nouă şi moderne, CU aceleaşî preţuri cum se vîad de 
alţii la desfacere totala. Cu deosebire atrag atenţiunea la: 
Stofele engleze 140 cm. late, Postavuri engleze 140 cm. late, 
Haine pentru coniirmaţie în crem, negru şi colorat.
Stofe de bluse desenurî de cele mai nouă.
M ătăsării colorate şi negre, pentru rochii şi bluse.
Catifele colorate şi negre, Creton, Zephir, Şaten, Batist, Kop- 

per şi Voii de lehn.
Stofe pentru bărbaţi, asortiment mare şi frumos. 

Tote mărunţuşurile pentru rochii şi haine. 
Rugându-me de o visitare num?r6să, sunt

Cu totă stima

JULIUS RESCHNER.2—6

0 0 0 0 0  P r e ţ u r i  s o l i d e .  0 0 0 0 0
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D e V iS a *  ^ e' care bucată de Săpun cu nu 
--------------1 mele „Schicht“ e garantat, că nu
conţine îngre^ienţe streine vătămătore.

Garanţie: 25,000 cor p l ă t e ş t e  arma
_________i  Georg Schicht m Aussig, ori şi
cui, care va dovedi, ră Săpunul cu numele y  

„Schicht“ conţine vre’o îngredienţă vătămătore.
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SĂPUN SCH1CT

Pentru tote albiturile 
şi metoda de spălat e 
cel mai bun şi ieftin 
Săpun.

Marca: Cerbu seu Cheia.
Economiseşte bani, timp şi osten&ă, 

Albiturile bine le pastr^ză.
Albiturile se fac albe ^  
ca zăpada. Deschide 
colorile şi le face stră- 
lucitore. ^

La cumpărare se se observe, că pe fie* 
care bucată de săpun se fie numele „Schicht“ X  

şi una din mărcile sus amintite. K
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